
JEE Question Paper – 6 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    1 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 Ӕતર અને әચાઈ 
............................................................................................................................................................................................. 
26)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0321473	 (321473)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Heights	and	Distances)	
Question	:	

એક h ઊંચાઈના િશરોલબં થાભંલાના સયૂર્ના િકરણોથી બનતા પડછાયાની લબંાઈ ત્રણ જુદા જુદા 
સમયે  h, 2h અને 3h  છે.  આ  િકરણોથી  ત્રણે  સમયે  બનતા  ઉƗસેધકોણોનો  સરવાળો  બરાબર 
_________________  
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  గ

ଶ
  સાચુ ં

  ધારોકે OA અને h ઊંચાઈનો િશરોલબં થાભંલો છે.  

  અને	𝑂𝑃ଵ, OPଶ અને 𝑂𝑃ଷ પડછાયાની લબંાઈઓ છે. 

  ∆𝐴𝑂𝑃ଵ મા ં
  tan 𝜃ଵ ൌ

ை஺

ை௉భ
ൌ

௛

௛
ൌ 1 

  ⇒ 𝜃ଵ ൌ
గ

ସ
 

  ∆𝐴𝑂𝑃ଶ મા ં
  tan 𝜃ଶ ൌ

ை஺

ை௉మ
ൌ

ଶ

ଶ௛
ൌ

ଵ

ଶ
 

  ⇒ 𝜃ଶ ൌ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ଵ

ଶ
 

  તે જ રીતે ∆𝐴𝑂𝑃ଷ મા ં
  tan 𝜃ଷ ൌ

ை஺

ை௉૩
ൌ

௛

ଷ௛
ൌ

ଵ

ଷ
 

  𝜃ଷ ൌ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ଵ

ଷ
 

  ∴ ખણૂાઓનો સરવાળો 
  ൌ 𝜃ଵ ൅ 𝜃ଶ ൅ 𝜃ଷ 

  ൌ
గ

ସ
൅ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ଵ

ଶ
൅ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ଵ

ଷ
 

   

  ൌ
గ

ସ
൅ 𝑡𝑎𝑛ିଵ ቆ

భ
మ

ା
భ
య

ଵିభ
మ

ൈభ
య

ቇ 
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  ൌ
గ

ସ
൅ 𝑡𝑎𝑛ିଵ1 

  ൌ
గ

ସ
൅

గ

ସ
ൌ

గ

ଶ
 

2) 
గ

ଷ
  ખોટંુ 

3) 
గ

ସ
 ખોટંુ 

4) 
గ

଺
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 
27)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0051869	 (51869)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Function)	
Question	:	

િવધેય 𝑓: 𝑅 → 𝑅, 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 3ି௫ વડે ƥયાખ્યાિયત છે. નીચેના િવધાનો
I.  𝑓  એકെએક છે.  
II.  𝑓 ƥયાƜત છે.  

III.  𝑓 ઘટત ુ ંિવધેય છે.  
માથંી કયા િવધાનો સાચા છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  માત્ર I, II ખોટંુ 

2) માત્ર II, III ખોટંુ 

3) માત્ર I, III સાચુ ં
  અહીં 𝑓: 𝑅 → 𝑅, 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 3ି௫ 

 ધારોકે 𝑦ଵ અને 𝑦ଶ, 𝑓ሺ𝑥ሻ ના બે ઘટકો છે.  Ȑથી 𝑦ଵ ൌ 𝑦ଶ 
 ⇒ 3ି௫భ ൌ 3ି௫మ ⇒ 𝑥ଵ ൌ 𝑥ଶ 

 આમ બે પ્રિતિબંબ સરખા હોય તો તેના ઘટકો પણ સમાન છે. 

  માટે તે એક-એક િવધેય છે. 

  હવે, 𝑥 ના બધા જ મƣૂય માટે 𝑓ሺ𝑥ሻ ઘન છે માટે 𝑓ሺ𝑥ሻ અƥયાƜત છે. 

 𝑥 ને સાપેક્ષ િવકલન કરતા ં
 ൌ

ௗ௬

ௗ௫
ൌ െ3ି௫ log 3 ൏ 0, બધાજ 𝑥 ના મƣૂય માટે 

 ∴ તે ઘટત ુ ંિવધેય છે. 

 ∴ િવધાન I અને III સાચા છે. 

4) I, II, III ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સાતƗય અને િવકલનીયતા 
............................................................................................................................................................................................. 
28)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0038047	 (38047)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Continuity	Differentiability)	
Question	:	

જો 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቊ𝑥௣𝑐𝑜𝑠 ቀ
ଵ

௫
ቁ , 𝑥 ് 0

0, 𝑥 ൌ 0
 એ  𝑥 ൌ 0 આગળ િવકલનીય હોય , તો _________________	 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  p ൏ 0 ખોટંુ 

2) 0 ൏ p ൏ 1 ખોટંુ 

3)  p ൌ 1 ખોટંુ 

4)  p ൐ 1 સાચુ ં

  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቊ𝑥௣𝑐𝑜𝑠 ቀ
ଵ

௫
ቁ , 𝑥 ് 0

0, 𝑥 ൌ 0
 આપેલ છે. 

  હવે, 𝑥 ൌ 0 આગળ 𝑓ሺ𝑥ሻ િવકલનીય છે.  તેથી 𝑥 ൌ 0 આગળ તે સતત છે. 

  ∴ lim
୶→଴

 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ0ሻ ൌ 0 

  ⇒ lim
௫→଴

 𝑥p cos ቀ
1

௫
ቁ ൌ 0 ⇒ 𝑝 ൐ 0	

  𝑥 ൌ 0 આગળ 𝑓ሺ𝑥ሻ િવકલનીય છે.	

 ∴ lim
୶→଴

 
௙ሺ௫ሻି௙ሺ଴ሻ

௫ି଴
 નુ ંઅિƨતƗવ છે.  

 ⇒ lim
௫→଴

 
௫p cosቀ

1
ೣ

ቁି0

௫
 નુ ંઅિƨતƗવ છે 

 ⇒ lim
௫→଴

 𝑥pିଵ cos ቀ
1

௫
ቁ  નુ ંઅિƨતƗવ છે. 

 ⇒ 𝑝 െ 1 ൐ 0 ⇒ 𝑝 ൐ 1 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ગા�ણિતક તક½ 
............................................................................................................................................................................................. 
29)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0012067	 (12067)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Mathematical	Reasoning)	
Question	:	

જો p: માણસ ખશુ છે અને q: માણસ સમćૃ છે. બે િવધાનો છે, તો િવધાન “જો માણસ ખશુ નથી, 
તો તે સમćૃ નથી”ને તાિકર્ક સકેંતોનો ઉપયોગ કરી ________________	રીતે લખાય. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ~p → ~q સાચુ ં
  p: માણસ ખશુ છે અને q:માણસ સમćૃ છે.આપેલ છે. 

  “જો માણસ ખશુ નથી,તો તે સમćૃ નથી” ને  

 ~p → ~q  લખી શકાય. 

2) ~q → p ખોટંુ  

3) ~q → ~p  ખોટંુ 

4) q → ~p  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણિમતીય િવધેયો 
............................................................................................................................................................................................. 
30)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0066978	 (66978)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Equations	and	Inequations)	
Question	:	

સમીકરણ  સહંિત  sinଷ 𝑥 ൅ sinଷ ቀ
ଶగ

ଷ
൅ 𝑥ቁ ൅ sinଷ ቀ

ସగ

ଷ
൅ 𝑥ቁ ൅

ଷ

ସ
cos 2𝑥 ൌ 0 અને  cos 𝑥 ് 0  નો 

ƥયાપક ઉકેલ _____________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  𝑥 ൌ
ሺ2kା1ሻ஠

10
, k ϵ z ખોટંુ 

2) 𝑥 ൌ
ሺ2kା1ሻ஠

5
, k ϵ z ખોટંુ 

3) 𝑥 ൌ
ሺ4kା1ሻ஠

10
, k ϵ z સાચુ ં

 ∵ sin 3𝑥 ൌ 3sin𝑥 െ 4sinଷ 𝑥 ⇒ sinଷ 𝑥 ൌ
ଵ

ସ
ሾ3sin𝑥 െ sin 3𝑥ሿ 

  આપેલ સમીકરણનુ ંસાદુĮપં આપતા ં

  ଵ

ସ
ሺ3sin𝑥 െ sin 3𝑥ሻ ൅ ଵ

ସ
ቀ3sin ቀ

ଶ஠

ଷ
൅ 𝑥ቁ െ sinሺ2𝜋 ൅ 3𝑥ሻ ൅ ଵ

ସ
ቀ3sin ቀ

ସ஠

ଷ
൅ 𝑥ቁ െ

sinሺ4𝜋 ൅ 3𝑥ሻ ൅
ଷ

ସ
cos 2𝑥 ൌ 0 

  3 ቄsin 𝑥 ൅ 3sin ቀ
ଶ஠

ଷ
൅ 𝑥ቁ ൅ sin ቀ

ସ஠

ଷ
൅ 𝑥ቁቅ െ ሼsin 3𝑥 ൅ sinሺ2𝜋 ൅ 3𝑥ሻ ൅ sinሺ4𝜋 ൅ 3𝑥ሻሽ ൅

3 cos 2𝑥 ൌ 0 
  3 ቄsin 𝑥 ൅ 2 sin x cos

ଶ஠

ଷ
ቅ െ 3sin 3𝑥 ൅ 3 cos 2𝑥 ൌ 0 

  ⇒ sin 3𝑥 ൌ cos 2𝑥 ⇒ cos ቀ
గ

ଶ
െ 3𝑥ቁ ൌ cos 2𝑥 ⇒ 2𝑥 ൌ 2𝑘𝜋 േ ቀ

గ

ଶ
െ 3𝑥ቁ 

 ⇒ 5𝑥 ൌ 2𝑘𝜋 ൅
గ

ଶ
ൌ ሺ4𝑘 ൅ 1ሻ గ

ଶ
∀𝑘 ∈ 𝑍 અથવા 𝑥 ൌ െ2𝑘𝜋 ൅

గ

ଶ
, ∀𝑘 ∈ 𝑍 

 ⇒ 𝑥 ൌ ሺ4𝑘 ൅ 1ሻ గ

ଵ଴
, ∀𝑘 ∈ 𝑍 ሼcos 𝑥 ് 0ሽ 

4) 𝑥 ൌ ቀ
4kା1

5
ቁ π, k ϵ z ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 �Ďઘાત સમીકરણ 
............................................................................................................................................................................................. 
31)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0082922	 (82922)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Quadratic	Equations)	
Question	:	

જો a ൅ b ൅ c ൐
9ୡ

4
 અને સમીકરણ 𝑎𝑥ଶ ൅ 2𝑏𝑥 െ 5𝑐 ൌ 0 ને અવાƨતિવક સકંર બીજ છે, તો 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  a ൐ 0, c ൐ 0 ખોટંુ 

2) a ൐ 0, c ൏ 0 સાચુ ં
  4𝑎 ൅ 4𝑏 ൅ 4𝑐 െ 9𝑐 ൐ 0 
 4𝑎 ൅ 4𝑏 െ 5𝑐 ൐ 0 
  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎𝑥ଶ ൅ 2𝑏𝑥 െ 5𝑐, 𝐷 ൏ 0 
	 𝑓ሺ2ሻ ൌ 4𝑎 ൅ 4𝑏 െ 5𝑐 ൐ 0	

	 	

	 a ൐ 0 અને 

	 െ5c ൐ 0
⇒ c ൏ 0

⇒ 𝑎 ൐ 0
𝑐 ൏ 0

 

૩)  a ൏ 0, c ൏ 0 ખોટંુ 

4) a ൏ 0, c ൐ 0   ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ̒ે�ણક અને િનĔાયક 
............................................................................................................................................................................................. 
32)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0079976	 (79976)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Matrices	and	Determinants)	
Question	:	

જો  อ
aଵ bଵ cଵ
aଶ bଶ cଶ
aଷ bଷ cଷ

อ ൌ 5,  તો อ
bଶcଷ െ bଷcଶ aଷcଶ െ aଶcଷ aଶbଷ െ aଷbଶ
bଷcଵ െ bଵcଷ aଵcଷ െ aଷcଵ aଷbଵ െ aଵbଷ
bଵcଶ െ bଶcଵ aଶcଵ െ aଵcଶ aଵbଶ െ aଶbଵ

อ નુ ં મƣૂય  ________________	

છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  5  ખોટંુ 

2) 25 સાચુ ં

  ધારોકે, ∆ ൌ อ
a1 b1 c1
a2 b2 c2
a3 b3 c3

อ ൌ 5 અને 

  ∆ᇱൌ อ
b2c3 െ b3c2 a3c2 െ a2c3 a2b3 െ a3b2
b3c1 െ b1c3 a1c3 െ a3c1 a3b1 െ a1b3
b1c2 െ b2c1 a2c1 െ a1c2 a1b2 െ a2b1

อ 

	 અહીં ∆ᇱ એ ∆ ના સહઅવયવોનો િનĔાયક છે.	
  તેથી ∆ᇱൌ ∆௡ିଵ⇒ ∆ଷିଵൌ ∆ଶ	
	 ⇒ ∆ᇱൌ ሺ5ሻଶ ൌ 25	

3) 125  ખોટંુ 

4) 0 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િવક�લતના ઉપયોગો 
............................................................................................................................................................................................. 
33)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0039755	 (39755)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Application	of	Derivatives)	
Question	:	

િવધેય 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ୶

ଵା|୶|
 એ ________________	છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ચƨુતપણે વધતુ ં સાચુ ં
  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ

୶

ଵା|୶|
 આપેલ છે. 

  ∴ 𝑓ᇱሺ௫ሻ ൌ
ሺଵା|௫|ሻ.ଵି௫.

|ೣ|
ೣ

ሺଵା|௫|ሻమ  

 ൌ ଵ

ሺଵା|௫|ሻమ ൐ 0 ∀ 𝑥 ∈ 𝑅 

 ⇒ 𝑓ሺ𝑥ሻ ચƨુતપણે વધતુ ંિવધેય છે. 

2) ચƨુતપણે ઘટત ુ ં ખોટંુ 

3) વધતુ ંકે ઘટત ુ ંિવધેય નથી. ખોટંુ 
4) 𝑥 ൌ 0 આગળ િવકલનીય નથી.  ખોટંુ	
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સકંર સƉંયાઓ 
............................................................................................................................................................................................. 
34)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0624004	 (624004)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Complex	Numbers)	
Question	: 
જો 𝑧 ് 𝑖 કોઈ એક સકંર સખં્યા છે કે Ȑથી ୸ି୧

୸ା୧
એશćુ કાƣપિનક સખં્યા છે,તો 𝑧 ൅

ଵ

௭
________________	છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  કોઈ 1 િસવાયની શƛૂયતર વાƨતિવક સખં્યા ખોટંુ 

2) શćુ કાƣપિનક સખં્યા ખોટંુ 

3)  0  ખોટંુ 

4) કોઈ એક શƛૂયતર વાƨતિવક સખં્યા સાચુ ં
 ધારોકે 𝑧 ൌ 𝑥 ൅ 𝑖y  

 ୸ି୧

୸ା୧
 શćુ કાƣપિનક સખં્યા છે. 

 ⇒ ௫ା୧ሺ୷ିଵሻ

௫ା୧ሺ୷ାଵሻ
ൈ ௫ି୧ሺ୷ାଵሻ

௫ି୧ሺ୷ାଵሻ
 એ શćુ કાƣપિનક સખં્યા છે. 

 ⇒
൫௫మା௬మିଵ൯ି୧ሺଶ୶ሻ

௫మାሺ୷ାଵሻమ  શćુ કાƣપિનક સખં્યા છે. 

  ⇒ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ െ 1 ൌ 0 ⇒ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 1     …(i)	

	  𝑧 ൅ ଵ

௭
ൌ 𝑥 ൅ 𝑖𝑦 ൅ ଵ

௫ା௜௬
 

 ൌ ሺ𝑥 ൅ 𝑖𝑦ሻ ൅
ଵ

ሺ௫ା௜௬ሻ
ൈ

ሺ௫ି௜௬ሻ

ሺ௫ି௜௬ሻ
 

 ൌ ሺ𝑥 ൅ 𝑖𝑦ሻ ൅
ሺ௫ି௜௬ሻ

௫2ା௬2
ൌ 2𝑥 

 𝑦 ് േ 1તેથી 𝑥 ് 0  ൫∵ ሺ𝑖ሻ પરથી અને 𝑧 સકંર સખં્યા છે. ൯ 
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............................................................................................................................................................................................. 
35)	Question	code	&	ID	:	EM0046377	(46377)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Inverse	
Trigonometric	Function)	
Question	:	

િવધેય 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ tanିଵ 𝑥 െ cotିଵ 𝑥 ൅ cosିଵሺ2 െ 𝑥ሻનો પ્રદેશગણ _____________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ሾ0, 1ሿ ખોટંુ 

2) ሾെ1, 1ሿ ખોટંુ 

3) ሾ1, 3ሿ સાચુ ં
  tanିଵ 𝑥  અને cotିଵ 𝑥નુ ંપ્રƗયેક 𝑥 ∈ 𝑅 માટે અિƨતƗવ છે.  અને 
  cosିଵሺ2 െ 𝑥ሻનુ ંઅિƨતƗવ હોય તો, 
  െ1 ൑ 2 െ 𝑥 ൑ 1	
  ⇒ 1 ൑ 𝑥 ൑ 3 

	 ∴ આપેલ િવધેયનો પ્રદેશ ગણ ሾ1, 3ሿ	

4) આમાથંી એક પણ નહીં.  ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 િ́-પ�રમાણીય ȹિૂમિત 
............................................................................................................................................................................................. 
36)	Question	code	&	ID	:	EM0597898	(597898)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Three	
Dimensional	Geometrical	System)	
Question	:	

િબંદુ  (1, 2, 3)  નુ ં સમતલ  𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 5  થી  રેખા  𝑥 ൌ 𝑦 ൌ 𝑧  ની  િદશામા ં માપેલ  અંતર 
___________________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  5√3 એકમ સાચુ ં

  રેખા 𝑥 ൌ 𝑦 ൌ 𝑧 સમાતંર અન ે(1, 2, 3) માથંી પસાર થતી રેખાનુ ંસમીકરણ 

	 𝑥 െ 1 ൌ 𝑦 െ 2 ൌ 𝑧 െ 3  છે.	

	 આ	રેખા પરના ƥયાપક િબંદુના યામ	
  ሺλ ൅ 1, λ ൅ 2, λ ൅ 3ሻ 

	 Ȑ સમતલ 𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 5 પર છે. 
	 ⇒ λ ൌ 5	

	 તેથી, છેદ િબદું (6, 7, 8) છે. 

  આ ઉપરથી, અંતર ൌ 5√3	

2) 10√3 એકમ ખોટંુ 

3) 3√3 એકમ ખોટંુ	

4) 3√5 એકમ ખોટંુ	
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 વȱુ½ળ 
............................................................................................................................................................................................. 
37)	Question	code	&	ID	:	EM0021090	(21090)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Circle)	
Question	:	

ሺ𝜋, eሻ કેƛદ્રવાળા વત ુર્ળના પિરઘ પર આવેલા સમેંય િબંદુઓની સખં્યા ________ છે. (િબંદુ ሺa, bሻ 
સમેંય છે જો a અને b બનેં સમેંય સખં્યા હોય) 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  વધમુા ંવધ ુએક સાચુ ં

  ધારોકે, ሺ𝜋, eሻ કેƛદ્રવાળા વત ુર્ળના પિરઘ પર બે િબદુંઓ ሺ𝑥1, 𝑦1ሻ અને ሺ𝑥2, 𝑦2ሻ છે. 

  Ԍયા ં𝑥1, 𝑦1, 𝑥2, 𝑦2 ∈ Q 

  ሺ𝑥1, 𝑦1ሻ અને ሺ𝑥2, 𝑦2ሻ થી સમાન અંતરે આવેલ િબંદુ ሺ𝑥, 𝑦ሻ આ રેખાખડંના 
  લબં િĎભાજક પર છે. 
  ∴ 𝑦 െ

௬1ା௬2
ଶ

ൌ െ ቀ
௫2ି௫1
௬2ି௬1

ቁ ቀ𝑥 െ
ሺ௫1ା௫2ሻ

ଶ
ቁ 

 ⇒ 𝑝𝑥 ൅ 𝑞𝑦 ൅ 𝑟 ൌ 0  Ԍયા ંp, q, r ∈ Q 
  Ȑ ሺ𝜋, eሻ માથંી પસાર થશે.	
  ⇒ 𝑝𝜋 ൅ 𝑞𝑒 ൅ 𝑟 ൌ 0	
	 ⇒ 𝑝 ൌ 𝑞 ൌ 𝑟 ൌ 0   

 આમ, વધમુા ંવધ ુએક જ િબદું વત ુર્ળ પર છે. 

2) ઓછામા ંઓછા બે  ખોટંુ	

3) બરાબર બે ખોટંુ 

4) અસખં્ય ખોટંુ	
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............................................................................................................................................................................................. 
38)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0009212	 (9212)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Indefinite	Integration)	
Question	:	

જો સકંલન ׬ ହ ୲ୟ୬ ௫

tan xି2
dx ൌ x ൅ a In|sin x െ 2 cos x| ൅ k, તો a નુ ંમƣૂય _____________ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  1 ખોટંુ 

2) 2 સાચુ ં
  ׬

ହ ୲ୟ୬ ௫

tan xି2
dx ൌ x ൅ a log|sin x െ 2 cos x| ൅ k 

  બનેં બાજુ િવકલન કરતા	ં

 
ହ ୲ୟ୬ ௫

tan xି2
ൌ 1 ൅

ୟሺୡ୭ୱ ௫ାଶ ୱ୧୬ ௫ሻ

ୱ୧୬ ௫ିଶ ୡ୭ୱ ௫
	

	 ⇒ ହ ୱ୧୬ ௫

sin ௫ି2 cos ௫
ൌ ୱ୧୬ ௫ሺଵାଶୟሻାୡ୭ୱ ௫ሺୟିଶሻ

ୱ୧୬ ௫ିଶ ୡ୭ୱ ௫
	

	 ⇒ a ൌ 2	

3) െ1 ખોટંુ  

4) െ2 ખોટંુ 

 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 6 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    15 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સ�દશ 
............................................................................................................................................................................................. 
39)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0136047	 (136047)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Vector)	
Question	:	

જો 𝑎⃗, 𝑏ሬ⃗ , 𝑐 અસમતલીય અને શƛૂયતર સિદશો છે Ȑથી 𝑐 ൈ 𝑎⃗ ൌ 𝑏ሬ⃗ , 𝑏ሬ⃗ ൈ 𝑐 ൌ 𝑎⃗ અને 𝑎⃗ ൈ 𝑏ሬ⃗ ൌ 𝑐 છે, 
તો નીચેના પૈકી કયુ ંસƗય નથી. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  |𝑎⃗| ൌ 1 ખોટંુ 

2) ൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗  𝑐൧ ൌ 1  ખોટંુ 

3) |𝑎⃗| ൅ ห𝑏ሬ⃗ ห ൅ |𝑐| ൌ 3 ખોટંુ 

4) |𝑎⃗| ് ห𝑏ሬ⃗ ห ് |𝑐|  સાચુ ં
  𝑏ሬ⃗ ൈ 𝑐 ൌ 𝑎⃗ ⇒ ൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗  𝑐൧ ൌ 𝑎⃗ . 𝑎⃗ ൌ |aሬ⃗ |2 

  તે જ રીતે, ൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗  𝑐൧ ൌ ห𝑏ሬ⃗ ห
2

ൌ |𝑐|2 

  ∴ |𝑎⃗| ൌ ห𝑏ሬ⃗ ห ൌ |𝑐| ൌ ටൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗  𝑐൧ 

  હવે, ൣ𝑏ሬ⃗ ൈ 𝑐  𝑐 ൈ 𝑎⃗  𝑎⃗ ൈ 𝑏ሬ⃗ ൧ ൌ ൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗  𝑐൧
2
 

	 ∴ ൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗  𝑐൧ ൌ ൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗  𝑐൧
ଶ
	

 પરંત,ુ ൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗  𝑐൧ ് 0			(અસમતલીય) 
  તેથી ൣ𝑎⃗ 𝑏ሬ⃗  𝑐൧ ൌ 1	

	 આ ઉપરથી |𝑎⃗| ൌ ห𝑏ሬ⃗ ห ൌ |𝑐| ൌ 1	
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40)	Question	code	&	ID	:	EM0030137	(30137)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Limits)	
Question	:	

lim
୶→଴

 
log  ൫ଵା௫ା௫మ൯ାlog  ൫ଵି௫ା௫మ൯

sec ௫ିୡ୭ୱ ௫
 ના મƣૂય બરાબર _______________ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  െ1 ખોટંુ 

2) 1 સાચુ ં

  lim
୶→଴

 
log  ൫ଵା௫ା௫మ൯ାlog  ൫ଵି௫ା௫మ൯

sec ௫ିୡ୭ୱ ௫
 

	 ൌ lim
୶→଴

 
logቂ൫1ା௫2൯

2
ି௫2ቃ

൫1ିcos2௫൯ cos ௫⁄
	

 ൌ lim
୶→଴

 
log  ൫1ା௫2ା௫4൯

sin ௫ tan ௫
 

 ൌ lim
୶→଴

 
୪୭୥  ቀଵା௫మ൫ଵା௫మ൯ቁ

୶మሺଵା௫మሻ
∙ 𝑥ଶሺ1 ൅ 𝑥ଶሻ ∙

ଵ
౩౟౤ ೣ

ೣ
∙
౪౗౤ ೣ

ೣ
∙௫మ

 

 ൌ 1 ቀ∵ lim
୶→଴

 
୪୭୥ሺଵା௫ሻ

௫
ൌ 1ቁ 

3) 0 ખોટંુ 

4) 2 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
41)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0624002	 (624002)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Matrices	and	Determinants)	
Question	:	

જો ቮ
aଶ bଶ cଶ

ሺa ൅⋋ሻଶ ሺb ൅⋋ሻଶ ሺc ൅⋋ሻଶ

ሺa െ⋋ሻଶ ሺb െ⋋ሻଶ ሺc െ⋋ሻଶ
ቮ ൌ 𝑘 ⋋ อ

aଶ 𝑏ଶ 𝑐ଶ

a b c
1 1 1

อ ,⋋് 0,તો 𝑘 ൌ _____________ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 4 ⋋ abc ખોટંુ 

2) െ4 ⋋ଶ  ખોટંુ 

3) 4 ⋋ଶ સાચુ ં
  Rଶ → 𝑅ଶ െ 𝑅ଵ, 𝑅ଵ → 𝑅ଵ െ 𝑅ଷ 

 อ
⋋ ሺ2a െ⋋ሻ ⋋ ሺ2b െ⋋ሻ ⋋ ሺ2c െ⋋ሻ

4a ⋋ 4b ⋋ 4c ⋋
ሺa െ⋋ሻଶ ሺb െ⋋ሻଶ ሺc െ⋋ሻଶ

อ 

  ൌ R3 → R3 ൅ Rଵ, Rଵ → Rଵ െ
ଵ

ଶ
Rଶ 

  ൌ อ
െ ⋋ଶ െ ⋋ଶ െ ⋋ଶ

4a ⋋ 4b ⋋ 4c ⋋
aଶ bଶ cଶ

อ 

 ൌ െ4 ⋋ଷ อ
1 1 1
a b c

aଶ bଶ cଶ
อ 

 ൌ ൅4 ⋋ଷ อ
aଶ bଶ cଶ

a b c
1 1 1

อ 

 ∴ 𝐾 ൌ 4 ⋋ଶ 
4) െ4 ⋋ abc ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
42)	Question	code	&	ID	:	EM0132059	(132059)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Point	
and	Straight	Line)	
Question	:	

િબંદુሺെ1, 1ሻ ને  અનલુક્ષીને  રેખા  3𝑥 െ 4𝑦 ൅ 7 ൌ 0 નુ ં ઘડીયાળની  િદશામા ં ஠

ସ
  Ȑટલા  ખણેૂ 

પિરભ્રમણ કરવામા ંઆવે છે. નવી િƨથિતમા ંરેખાનુ ંસમીકરણ ___________________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 7𝑦 ൅ 𝑥 െ 6 ൌ 0 સાચુ ં

  િબંદુ ሺെ1, 1ሻ રેખા 3𝑥 െ 4𝑦 ൅ 7 ൌ 0 પર છે. 
  ∴ પિરભ્રમણ શક્ય છે. 

 આપેલ રેખાનો ઢાળ  ૩
4
 

 નવી િƨથિતમા ંરેખાનો ઢાળ ൌ
య
ర

ିଵ

ଵା
య
ర

ൌ െ
1

7
 

 ∴ માગેંલ સમીકરણ 𝑦 െ 1 ൌ െ
ଵ

଻
ሺ𝑥 ൅ 1ሻ 

 અથવા 7𝑦 ൅ 𝑥 െ 6 ൌ 0 
2) 7𝑦 െ 𝑥 െ 6 ൌ 0 ખોટંુ 

3) 7𝑦 ൅ 𝑥 ൅ 6 ൌ 0 ખોટંુ 

4) 7𝑦 െ 𝑥 ൅ 6 ൌ 0 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
43)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0458196	 (458196)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	and	Coefficient)	
Question	:	

જો 2𝑦 ൌ ቆ𝑐𝑜𝑡ିଵ ቀ√ଷ ୡ୭ୱ ௫ାୱ୧୬ ௫

ୡ୭ୱ ௫ି√ଷ ୱ୧୬ ௫
ቁቇ

ଶ

∀𝑥 ∈ ቀ0, గ

ଶ
ቁ તો ௗ௬

ௗ௫
 બરાબર _____________ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
గ

଺
െ 𝑥 ખોટંુ 

2) 2𝑥 െ గ

ଷ
 ખોટંુ 

3) 𝑥 െ
గ

଺
 સાચુ ં

 2𝑦 ൌ ቆ𝑐𝑜𝑡ିଵ ቀ√ଷ ୡ୭ୱ ௫ାୱ୧୬ ௫

ୡ୭ୱ ௫ି√ଷ ୱ୧୬ ௫
ቁቇ

ଶ

 

 ൌ ቆ𝑐𝑜𝑡ିଵ ቀ √ଷା୲ୟ୬ ௫

ଵ ି√ଷ ୲ୟ୬ ௫
ቁቇ

ଶ

 

 ൌ ൬𝑐𝑜𝑡ିଵtan ቀ
గ

ଷ
൅ 𝑥ቁ൰

ଶ

 

 ൌ ቆ𝑐𝑜𝑡ିଵcot ൬
஠

ଶ
െ ቀ

గ

ଷ
൅ 𝑥ቁ൰ቇ

ଶ

 

 2𝑦 ൌ ቀ
గ

଺
െ 𝑥ቁ

ଶ
, 𝑥 ∈ ቀ0,

గ

଺
ቁ 

 ൌ ቀ𝜋 ൅ గ

଺
െ 𝑥ቁ

ଶ
, 𝑥 ∈ ቀ

గ

଺
, గ

ଶ
ቁ 

 ⇒
2ௗ௬

ௗ௫
ൌ 2 ቀ

గ

଺
െ 𝑥ቁ ∙ ሺെ1ሻ ⇒

ௗ௬

ௗ௫
ൌ 𝑥 െ

గ

଺
, 𝑥 ∈ ቀ0,

గ

଺
ቁ 

 
ௗ௬

ௗ௫
ൌ 𝑥 െ

଻గ

଺
, 𝑥 ∈ ቀ

గ

଺
,

గ

ଶ
ቁ 

 𝑥 െ గ

଺
  આપેલ િવકƣપ સાથે મળેખાય છે. 

4) 
గ

ଷ
െ 𝑥  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સભંાવના 
............................................................................................................................................................................................. 
44)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0037565	 (37565)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Probability)	
Question	:	

એક  પ્રયોગના  ફળƨવĮપ  ૩  પરƨપર  િનવારક  અને  િનઃશેષ  ઘટનાઓ  A, B,અને C  મળે  છે.  જો 
𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 2𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 3𝑃ሺ𝐶ሻ, તો 𝑃ሺ𝐴ሻ બરાબર _________________  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
ଵ

ଵଵ
  ખોટંુ 

2) 
ଶ

ଵଵ
       ખોટંુ 

3) 
ଷ

ଵଵ
  ખોટંુ 

4) 
଺

ଵଵ
  સાચું

 ઘટનાઓ A, B,અને C પરƨપર િનવારક અને િનઃશેષ આપેલ છે.	
  𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶ሻ ൌ 1 
 ⇒ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐶ሻ ൌ 1 

 ⇒ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൅
ଵ

ଶ
𝑃ሺ𝐴ሻ ൅

ଵ

ଷ
𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 1 

 ⇒
ଵଵ

଺
𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 1 

 ⇒ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ
଺

ଵଵ
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ˲મચય અને સચંય 

............................................................................................................................................................................................. 
45)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0152313	 (152313)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Permutation	and	Combination)	
Question	:	

5 વડે િવભાԌય ન હોય તેવી 0, 2, 4, 5 અંકોનો ઉપયોગ કરી બનાવેલ ચાર આંકડાની સખં્યાઓની 
સખં્યા ____________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 10  ખોટંુ 

2) 8 સાચુ ં

  5 વડે િવભાԌય ચાર આંકડાની સખં્યાઓ 

 ൌ 6 ൅ 4 ൌ 10 
 _ _ _ 0 ⇒ 3! ൌ 6 

 _ _ _ 5 ⇒ 3! െ 2! ൌ 4 

 ∴ કુલ ચાર આંકડાની સખં્યાઓ ൌ 4! െ 3! ൌ 18 
 માગેલ સખં્યાઓ ൌ 18 െ 10 ൌ 8 

3) 6  ખોટંુ 

4) 4 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ӕકડાશાĘ 

............................................................................................................................................................................................. 
46)	Question	code	&	ID	:	EM0012776	(12776)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	/	
Statistics)	
Question	:	

જો માિહતી 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 નુ ંિવચરણ k છે, તો  ୩

ଵଵ
 નુ ંમƣૂય ________________ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 3 સાચુ ં

  આપેલ માિહતી 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 છે. 
  ∴ 𝑥 ൌ  

଺ା଼ାଵ଴ାଵଶାଵସାଵ଺ାଵ଼ାଶ଴ାଶଶାଶସ

ଵ଴
	

  ൌ ଵହ଴

ଵ଴
ൌ 15	

	 કોƧટક નીચે પ્રમાણે છે.	
𝑥௜	 	 𝑥௜ െ 𝑥 ሺ𝑥௜ െ 𝑥ሻ2 

6 -9 81 

8 -7 49 

10 -5 25 

12 -3 9 
14 -1 1 

16 1 1 

18 3 9 

20 5 25 
22 7 49 
24 9 81 

Total  330 

  આ ઉપરથી િવચરણ ሺσሻଶ ൌ
∑ሺ୶౟ି୶ሻమ

୬
ൌ

ଷଷ଴

ଵ଴
ൌ 33 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 �Ďપદ� ̆મેય 

............................................................................................................................................................................................. 
47)	Question	code	&	ID	:	EM0623171	(623171)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Binomial	Theorem)	
Question	:	

ቀ
ଵ

୶
൅ 𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥ቁ

ଶ
ના  િĎપદી  િવƨતરણમા ં મƚયમ  પદ  ଺ଷ

଼
  છે,  તો  6 sinଶ 𝑥 ൅ sin 𝑥 െ 2  નુ ં મƣૂય 

___________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0 સાચુ ં
 અહીં, 𝑛 ൌ 10,Ȑ યગુ્મ છે. 
 મƚયમ પદ ൌ ቀ

ଵ଴

ଶ
൅ 1ቁમુ ંપદ ൌ 6 ઠું પદ 

  ∴ 𝑇଺ ൌ 10Cହ ቀ
ଵ

௫
ቁ

ହ
ሺ𝑥 sin 𝑥ሻହ	

	 ⇒ ଺ଷ

଼
ൌ 252ሺsin 𝑥ሻହ 

	 ⇒ ሺsin 𝑥ሻହ ൌ
ଵ

ଷଶ
	

	 ⇒ ሺsin 𝑥ሻହ ൌ ቀ
ଵ

ଶ
ቁ

ହ
 

 ⇒ sin 𝑥 ൌ ଵ

ଶ
 

 ⇒ 2 sin 𝑥 െ 1 ൌ 0 
 ⇒ 6 sinଶ 𝑥 ൅ sin 𝑥 െ 2 ൌ ሺ2 sin 𝑥 െ 1ሻሺ3 sin 𝑥 ൅ 2ሻ ൌ 0 
  	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 6 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    24 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સકંલનના ઉપયોગો 
............................................................................................................................................................................................. 
48)	Question	code	&	ID	:	EM0500536	(500536)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Area	Under	Curves)	
Question	:	

વક્રો y ൌ axଶ અને 𝑥 ൌ ayଶ  (a > 0) વક્ર વƍચેના બધં પ્રદેશનુ ં કે્ષત્રફળ 1 ચો. એકમ છે. જો a નુ ં

મƣૂય ଷ√ଷ

⋋
 છે, તો ⋋ નુ ંમƣૂય ________________ છે.

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 9 સાચુ ં

  આકૃિત પ્રમાણે વક્રો વƍચે બધં પ્રદેશ OABCO છે. 
  y ൌ axଶ અને 𝑥 ൌ ayଶ ના છેદિબંદુ માટે 𝑦 નો લોપ કરતા ં
 𝑥 ൌ aሺa𝑥ଶሻ2 
 ⇒ 𝑥 െ aଷ𝑥ସ ൌ 0 
 ⇒ 𝑥ሺ1 െ aଷ𝑥ଷሻ ൌ 6 

 ⇒ 𝑥 ൌ 0 અથવા 𝑥 ൌ
ଵ

ୟ
	

  

	 ∴ છેદ િબંદુઓ ሺ0, 0ሻઅને ቀ
ଵ

ୟ
,

ଵ

ୟ
ቁ 

	 ∴ માગેલ કે્ષત્રફળ OABCO નુ ંકે્ષત્રફળ ൌ OCBDO નુ ંકે્ષત્રફળെ OABCO નુ ંકે્ષત્રફળ	

	 ⇒ ׬ ൬ට
୶

ୟ
െ axଶ൰ dx ൌ 1 ൫આપેલ છે. ൯

ଵ ୟ⁄

଴
	

  ⇒ ቂ
ଵ

√ୟ
∙

୶య మ⁄

ଷ ଶ⁄
െ

ୟ୶య

ଷ
ቃ

଴

ଵ ୟ⁄

ൌ 1 

 ⇒ ଶ

ଷୟమ െ ଵ

ଷୟమ ൌ 1 

	 ⇒ 𝑎ଶ ൌ
ଵ

ଷ
⇒ a ൌ

ଵ

√ଷ
			ሺ∵ a ൐ 0ሻ	

	
ଵ

√ଷ
ൈ

ଷ√ଷ

⋋
 

	 ⋋ൌ 9	
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િનયત સકંલન 

............................................................................................................................................................................................. 
49)	Question	code	&	ID	:	EM0593833	(593833)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Definite	Integration)	
Question	:	

൤׬ ට
|ୱ୧୬ ௬|

ଵା୲ୟ୬మ ௬
𝑑𝑦

గ
ିగ ൨ નુ ંમƣૂય ___________ છે. Ԍયા ં[x] મહĂમ પણૂાર્ંક િવધેય છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2 સાચુ ં

  I ൌ ׬ ට
|ୱ୧୬ ௫|

ଵା୲ୟ୬మ ௬
𝑑𝑦

గ
ିగ

ൌ 4 ׬ √sin 𝑥 cos 𝑥 𝑑𝑥
గ ଶ⁄

଴
 

  ⇒ I ൌ
଼

ଷ
ቂsin

య
మ

గ

ଶ
െ 0ቃ ൌ

଼

ଷ
 

  ⇒ ሾIሿ ൌ 2 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ̒ેણી અને ̒ેઢ� 
............................................................................................................................................................................................. 
50)	Question	code	&	ID	:	EM0006995	(6995)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	/	
Sequences	and	Series	(Progressions))	
Question	:	

ધારોકે વાƨતિવક સખં્યાઓ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … … . , 𝑎11 છે, Ȑ 𝑎1 ൌ 15, 27 െ 2𝑎2 ൐ 0 અને  

𝑎௞ ൌ 2𝑎௞ିଵ െ 𝑎௞ିଶ∀𝑘 ൌ 3, 4, … … ,11.  નુ ં સમાધાન  કરે  છે.  જો  ௔భ
మା௔మ

మା ௔య
మା⋯….ା௔భభ

మ

11
ൌ 90,  તો 

௔1ା ௔2ା ௔3ା⋯….ା௔11
11

 નુ ંમƣૂય બરાબર ____________ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0 સાચુ ં
 𝑎௞ ൌ 2𝑎௞ିଵ െ 𝑎௞ିଶ 

 ⇒ 𝑎1, 𝑎2, … … . , 𝑎11 સમાતંર ̒ેણીમા ંછે.અને સામાƛય તફાવત 𝑑 છે. 

 ∴
௔భ

మା௔మ
మା⋯ା௔భభ

మ

11
ൌ

ଵଵ௔మାଷହൈଵଵௗమାଵଵ଴௔ௗ

ଵଵ
 

 ⇒ 225 ൅ 35𝑑ଶ ൅ 150𝑑 ൌ 90 
 35𝑑ଶ ൅ 150𝑑 ൅ 135 ൌ 0 

 ⇒ 𝑑 ൌ െ3, െ
ଽ

଻
 

 𝑎ଶ ൏
ଶ଻

ଶ
 આપેલ છે.   ∴ 𝑑 ൌ െ3 અને 𝑑 ് െ

ଽ

଻
 

 આ ઉપરથી 𝑎1 ൅ 𝑎2 ൅ … … . ൅𝑎11 ൌ
11

2
ሾ2 ൈ 15 ൅ 10ሺെ3ሻሿ ൌ 0 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોȵુ ંનામકરણ અને વગ�કરણ 

............................................................................................................................................................................................. 
1)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0067138	 (67138)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Classification	and	Nomenclature	of	Organic	Compounds)	
Question	:	

 નુ ંIUPAC નામ આપો.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 3-ઈથાઈલ–4–િમથાઈલ હકે્ઝ–5–ઈન –2–ઓલ  સાચુ ં

     

 િક્રયાશીલ સમહૂોની પ્રાથિમકતાને આધારે െOH સમહૂને ટોચની અગ્રતા	
  આપવામા ંઆવે છે. તેથી જમણી બાજુએથી નબંર આપવાની શĮઆત	

  કરવામા ંઆવે છે. 

2)  4–ઈથાઈલ –3–િમથાઈલ હકે્ઝ –1– ઈન –5– ઓલ  ખોટંુ 

3)  3–િમથાઈલ –4–ઈથાઈલ હકે્ઝ –1– ઈન –5– ઓલ ખોટંુ 

4)  4–િમથાઈલ –3–ઈથાઈલ હકે્ઝ –5–ઈન –2–ઓલ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ� અને વાȻમુય અવƨથા 
............................................................................................................................................................................................. 
2)	Question	code	&	ID	:	EM0065943	(65943)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Liquid	and	
Gaseous	State)	
Question	:	

2.463L ક્ષમતાવાળા પાત્રમા ં6.5 atm પર 1 mole આદશર્વાયનેુ રાખવામા ંઆવેલ છે. પવૂર્ધારણા 
માટે એવોગેડ્રો પ્રમાણ (Proportionality) અચળાકં શોધો. (આકૃિત જુઓ) 

   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0.406  ખોટંુ 

2)  2.46  સાચુ ં

 એવોગેડ્રો પવૂર્ધારણા પ્રમાણે 

  V α n   

 V ൌ n 
ሺୖ୘ሻ

୔
 

  પ્રમાણ અચળાકં ൌ  
ୖ୘

୔
   

 ઉપયોગ કરતા ંPV ൌ nRT 

 ∴  
ୖ୘

୔
ൌ

୚

୬
ൌ

ଶ.ସ଺ଷ

ଵ
 

3)  22.4 ખોટંુ 

4)  આમાથંી એકપણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુરસાયણ 

............................................................................................................................................................................................. 
3)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0073423	 (73423)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Electrochemistry)	
Question	:	

Cu- વોƣટમીટરમા,ં 30 sમા ંજમા થત ુ ંદળ ‘m’g છે. નીચે આપેલ આકૃિતમા ંસમય-પ્રવાહનો આલેખ 
દશાર્વેલ છે. 

 

Cuનો િવɎતુરાસાયિણક સમતƣુય શુ ંછે ?   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) m/2  ખોટંુ 

2)  m/3  સાચુ ં

 30 secમા ંપસાર થતો કુલ પ્રવાહ = પ્રવાહનો િવƨતાર – સમય વક્ર 

  ൌ  ቀ
ଵ

ଶ
ൈ 100 ൈ 10ቁ ൅ ሺ100 ൈ 10ሻ ൅ ሺ100 ൈ 10ሻ ൅ ቀ

ଵ

ଶ
ൈ 100 ൈ 10ቁ  

  ൌ 3 ൈ 100 ൈ 10mA ൈ s 
  ൌ 300 ൈ 10ିଷamp s ൌ 3 C 

  W ൌ
୔୕

୊
  or 

୛

୕
ൌ

୉

୊
ൌ Z ൌ

୫

ଷ
  

3)  m/4 ખોટંુ 

4)  ୫

଺ଷ.ହ
  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
4)	Question	code	&	ID	:	EM0263092	(263092)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Equilibrium)	
Question	:	

પાણી,  0.01 M, CaBrଶ, 0.01 M KBr  અને  0.05M A୥NOଷ  મા ં A୥Br	 ની  દ્રાƥયતાઓ  અનકુ્રમે 
Sଵ, Sଶ,  Sଷ અને Sସ છે. દ્રાƥયતાઓનો ક્રમ શોધો.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) Sଵ ൐ Sଶ ൐ Sଷ ൐ Sସ  ખોટંુ 

2)  Sଵ ൐ Sଷ ൐ Sଶ ൐ Sସ  સાચુ ં

 0.01 M, CaBrଶሺSଶሻ  મા ંA୥Br  ની દ્રાƥયતા ……. (i) 

  CaBrଶ  એ પ્રબળ િવɎતુિવભાԌય છે અન ેસપંણૂર્ િવયોજન સમાન 	
  આયન Brି	આપે છે.	

  CaBrଶ
0.01 M

     
→

    Caଶା

0.01 M
     ൅     2Brି

0.02M 
 

  AgBrሺsሻ ⇌ Agାሺaqሻ ൅ Brି ሺaqሻ ; Kୱ୮ 

  Sଶ 0.02 ൅ Sଶ  ⟹  Sଶ  ൈ 0.02 ൌ  Kୱ୮ 

  െ0.02 or Sଶ ൌ 50 Kୱ୮ 

  તે જ રીતે, KBr એ સમાન આયન Brି આપે છે અને AgNOଷ	એ સમાન આયન Agା અને 
આપણે ગણતરી કરી શકીએ કે, 
  Sଷ ൌ 100 Kୱ୮  …….. (iii) 

  અને Sସ ൌ 20 Kୱ୮ …….. (iv) અનકુ્રમે 
  (i), (ii) (iii) અને (iv) માથંી 
   Sଵ ൐ Sଷ ൐ Sଶ ൐ Sସ 

  ൫નҭધ ∶  ඥKୱ୮ ൐ 100 Kୱ୮  ∵  Kୱ୮ ક્રમ  െ 10ିଵଶ൯ 
3)  Sଶ ൐ Sଵ ൐ Sଷ ൐ Sସ ખોટંુ 

4)  Sସ ൐ Sଷ ൐ Sଵ ൐ Sଶ  ખોટંુ 
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5)	Question	code	&	ID	:	EM0002506	(2506)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	d	and	f	Block	
elements)	
Question	:	

નીચેનામાથંી કઈ જોડી દ્રાવણમા ંસમાન રંગ પ્રદિશર્ત કરે તેવી અપેક્ષા છે ?  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) VOClଶ ;  ZnSOସ  ખોટંુ 

2)  MnClଶ ;  ZnSOସ  ખોટંુ 

3)  CuClଶ ;  HgClଶ ખોટંુ 

4)  CuClଶ ;  VOClଶ  સાચુ ં

  CuClଶમા,ં Cuଶା એ dଽ સરંચના ધરાવ ેછે, d െ d સકં્રાિંત પ્રદિશર્ત કરે છે અને 

  રંગ બતાવે છે. તે જ રીતે, VOClଶ, Vସା એ dଵ સરંચના ધરાવે છે. તે d െ d  
  સકં્રાિંત પ્રદિશર્ત કરે છે અને રંગ બતાવે છે. 
  MnClଶ ൌ  ગલુાબી રંગ 

  Znଶା  ⟹  3dଵ଴ (રંગિવહીન) 

  Hgଶା  ⟹  5dଵ଴ (રંગિવહીન) 

  V ൌ 4sଶ3dଷ 

 Vସା ൌ 4s଴ 3dଵ ሺd െ d સકં્રાિંતሻ 
  Cuାଶ ൌ dଽ સરંચના =1- અયિુગ્મત eത ઈલેક્ટ્રોન અહીંયા બને, CuClଶ અને 	

  VOClଶ		, Cuଶା અને Vସା આયન દરેક 1 અયિુગ્મત ઈલેક્ટ્રોન ધરાવે છે.	

  તેથી તેમના રંગ સમાન બની રહશેે.	
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6)	Question	code	&	ID	:	EM0345129	(345129)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Bonding	and	Molecular	Structure)	
Question	:	

નીચે આપેલા પૈકી એવો અણ ુકે Ȑ સૌથી વધારે િĎʞવુ ચાકમાત્રા ધરાવ ેછે તે શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) CHଷCl  સાચુ ં

  ધ્રવીય અણ ુમાટે િĎʞવુ ચાકમાત્રા 𝜇 એ ભિૂમિત ઉપર આધાિરત છે. 

   સિંમત અણ ુએ અʞવુીય છે છતા ંતે ʞવુીય બધંો ધરાવે છે. C െ H અને C െ Cl 

  બધંના બધં િĎʞવુ ચાકમાત્રા એકબીજા પર મજબતૂ બને છે. 

  CHClଷ મા ંપિરણામ ƨવĮપ C െ H અને C െ Cl િĎʞવુો બે C െ Cl 	

  િĎʞવુોના પિરણામનો િવરોધ કરે છે. Ԍયારે CHଶClଶ મા ંC െ H િĎʞવુોના	

  પિરણામે બે C െ Cl ના પિરણામમા ંઉમેરો થાય છે. CHଷCl ના િકƨસામા ંબે C െ H 

  િĎʞવુોના પિરણામે C െ H અને C െ Cl	 િĎʞવુોના પિરણામમા ંઉમેરો થાય છે.	

  તેથી આપેલા સયંોજનો પૈકી CHଷCl ની િĎʞવુ ચાકમાત્રા સૌથી વધારે છે.	

  CClସ	 એ સિંમત છે અને તે ઘટીને શƛૂય થાય છે. 

   
2)  CHଶClଶ  ખોટંુ 

3)  CHClଷ ખોટંુ 

4)  CClସ  ખોટંુ 
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7)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0172103	 (172103)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Isomerism	of	organic	compounds)	
Question	:	

નીચે આપેલા સયંોજનમા ંઅવકાશીય સમઘટકોની સખં્યા શોધો. 

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2  ખોટંુ 

2)  4  સાચુ ં

 Ԍયારે ચિક્રય િરંગ બે અથવા વધારે િકરાલ કેƛદ્ર ધરાવતા હોય, િકરાલ 

  એકમ (યિુનટ) જોડાણમા ંGI (ભૌિમિતક સમઘટક)ને ઉમેરવામા ંઆવે છે. 

   

  અહીંયા 2  (n ൌ અવકાશીય કેƛદ્રોની સખં્યા) 

  કુલ અવકાશીય સમઘટક 2୬ ൌ 4	

3)  8 ખોટંુ 

4)  16  ખોટંુ 
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8)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0168122	 (168122)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/	General	
Principles	of	Extraction	of	Metals)	
Question	:	

નીચે આપેલા પ્રક્રમોમાથંી કયા મા ંદ્રવગલન (smelting)નો સમાવેશ થાય છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ZnCOଷ → ZnO ൅ COଶ  ખોટંુ 

2)  FeଶOଷ ൅ 3C → 2Fe ൅ 3CO  સાચુ ં

 કાબર્ન સાથેના િરડક્ષનને દ્રવગલન કહ ેછે. 
 FeଶOଷ ൅ 3C → 2Fe ൅ 3CO	

3)  2PbS ൅  30ଶ → 2PbO ൅ 2SOଶ ખોટંુ 

4)  AlଶOଷ2HଶO → AlଶOଷ ൅ 2HଶO  ખોટંુ 
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9)	Question	code	&	ID	:	EM0134219	(134219)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Aldehydes	
and	ketones)	
Question	:	

નીચે આપેલામાથંી કયુ ંઆયોડોફોમર્ પ્રિક્રયામા ંબનત ુ ંનથી ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) CHଷCOCHଶl  ખોટંુ 

2)  ICHଶCOCHଶI  સાચુ ં

 િકટોન અને આƣડીહાઈડનુ ંહલેોજીનેશન 𝛼 ƨથાનમા ંથાય છે. 

  તેમજ હલેોજનની કાબર્ન પરમાણ ુઉપરની હાજરી તે ચોક્કસ કાબર્ન  

  પરમાણનુી એિસિડકતા વધારે છે. તેમજ આગળ Ȑ કાબર્ન પરમાણ ુહલેોજન  

  ધરાવતો હોય Ɨયા ંજ હલેોજીનેશન થાય છે બીજા કાબર્ન પરમાણઓુ પર  

  થત ુ ંનથી. 

   

   

3)  CHଷCOCHIଶ ખોટંુ 

4)  CHଷCOClଷ  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

10)	Question	code	&	 ID	 :	EM0017630	 (17630)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/	s	Block	
elements	(Alkali	and	Alkaline	earth	Metals	and	Hydrogen))	
Question	:	

એક  સયંોજન  Aને  ગરમ  કરતા ં તે  રંગિવહીન  વાય ુ અને  અવશેષ  (Residue)  આપે  છે.  આ 
અવશેષને પાણીમા ંઓગાળતા ંB પ્રાƜત થાય છે. વધારે માત્રામા ં COଶ નો પરપોટા ƨવĮપે B ના 
જલીય દ્રાવણમા ંપસાર કરતા ંC બને છે, કે Ȑ ઘન ƨવĮપમા ંપાછો મળેવાય છે. ઘન C ને હળવેથી 
ગરમ કરતા ંA પાછો આવે છે. તો સયંોજન શોધો.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) CaCOଷ  સાચુ ં

 પ્રિક્રયાનો સાર નીચે મજુબ છે. 

 A
∆
→ રંગિવહીન વાય ુ+ અવશેષ  

  અવશેષ ൅ HଶO → B 
વધારે ஼ைమ
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ  C 

∆
→  A  આ	Ɨયારે જ શક્ય છે કે, 	

  A એ CaCOଷ હોય પ્રિક્રયા નીચે મજુબ છે. 

   
2)  NaଶCOଷ  ખોટંુ 

3)  KଶCOଷ ખોટંુ 

4)  CaSOସ ⋅ 2HଶO  ખોટંુ 
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11)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0074827	 (74827)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	 /	p	Block	
Elements)	
Question	:	

TlIଷ એ એક આયિનક સયંોજન છે. જલીય દ્રાવણમા ંત ેશુ ંઆપે છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) Tlା અને Iଷ
ି  સાચુ ં

 Tlଷା અિƨતƗવ ધરાવતો નથી કારણ કે, િનિƧક્રય યગુ્મ અસર 
2)  Tlଷା અને Iି  ખોટંુ 

3)  Tlା, Iି	અને	Iଶ ખોટંુ 

4)  Tlଷା અને	 Iଷ
ି  ખોટંુ 
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12)	Question	code	&	ID	 :	EM0340113	(340113)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	omatic	
Compounds)	
Question	:	

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)   સાચુ ં

  

   
 Clି એ – I ൐  ൅𝑀 છે, પણ ઓથҴ/પેરા િનદ²શક െM સમહૂ એ સમહૂને ઓથҴ 	

  પર મોકલે છે. તેથી ArSNଶ થશે. 
2)    ખોટંુ 

  

3)   ખોટંુ 

  

4)    ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

13)	Question	code	&	ID	 :	EM0073638	(73638)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	General	
Organic	Chemistry)	
Question	:	

નીચે આપેલા સયંોજનમા ંદશાર્વેલા બધં I, II, III અને IV ની બધંલબંાઈઓનો સાચો ચઢતો ક્રમ શુ ં
છે ? 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) I ൏ 𝐼𝐼 ൏ 𝐼𝐼𝐼 ൏ 𝐼𝑉  ખોટંુ 

2)  II ൏ 𝐼𝐼𝐼 ൏ 𝐼𝑉 ൏ 𝐼  ખોટંુ 

3)  IV ൏ 𝐼𝐼 ൏ 𝐼𝐼𝐼 ൏ 𝐼 ખોટંુ 

4)  IV ൏ 𝐼 ൏ 𝐼𝐼 ൏ 𝐼𝐼𝐼  સાચુ ં

  (ii) અને (iii)  મા ં% S-પ્રકૃિત α ଵ

બધંલબંાઈ  

  (ii) એ (+) અિતસયુગં્મન ધરાવે છે. તેથી િĎબધં પ્રકૃિત 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોȵુ ંવગ�કરણ અને ȤણુધમҴમા ંઆવિત�તા	
............................................................................................................................................................................................. 

14)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0067298	 (67298)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Classification	of	Elements	and	Periodicity	in	Properties)	
Question	:	

નીચે આપેલા સયંોજનો માટે એિસડ સામƘયર્નો સાચો ઉતરતો ક્રમ શોધો.	
(I) HClO, (II) HBrO, (III) HIO 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) I ൐ 𝐼𝐼 ൐ 𝐼𝐼𝐼  સાચુ ં

 હાઈપોહલેસ એિસડની એિસિડક પ્રકૃિત એ હલેોજનની િવɎતુઋણતા 

  પર આધાિરત છે. Ȑમ Ȑમ હલેોજનનુ ંિવɎતુઋણતા મƣૂય વધે છે, 

  તેમ તેમ હાઈપોહલેસ એિસડની એિસિડક સામƘયર્ વધે છે. 

  અહીંયા,ં O સાથે જોડાયલે X પરમાણનુી િવɎતુઋણતા સમહૂમા ંનીચ ે

  જોઈએ તેમ ઘટે છે. તેમજ –OH બધંની ʞવુીયતા ઘટે છે. એિસિડક-સામƘયર્ 

  ઘટે છે. આનો અથર્ એ થાય છે કે, હલેોજન પરમાણનુી િવɎતુઋણતા 

  Ȑમ વધારે તેમ ઈલેક્ટ્રોન ખેંચવાની વિૃĂ વધ ુઅને O-H બધં િનબર્ળ અને 

  અહીંયા ંપ્રોટ્રોન ሺHାሻ સરળતાથી દૂર થાય છે. 

2)  II ൐ 𝐼 ൐ 𝐼𝐼𝐼  ખોટંુ 

3)  III ൐ 𝐼𝐼 ൐ 𝐼 ખોટંુ 

4)  I ൐ 𝐼𝐼𝐼 ൐ 𝐼𝐼  ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક સȱંલુન	
............................................................................................................................................................................................. 

15)	Question	code	&	ID	:	EM0051171	(51171)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Equilibrium)	
Question	:	

પ્રિક્રયા  Zሺgሻ ⇌ Pሺgሻ ൅ Qሺgሻ  માટે  સતંલુન  અચળાકંો  𝐾௣ଵ  અને  K௣ଶ  અનકુ્રમે  1:9નો  ગણુોĂર 
ધરાવે છે. જો X અને Zનો િવયોજન અંશ સરખો હોય તો, આ સતંલુન પર કુલ દબાણનો ગણુોĂર 
શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1: 36  સાચુ ં
 Xሺgሻ ⇌ 2Yሺgሻ 
                                    1           0 

 સતંલુન પર      1 െ x          2x 

	 મોલની કુલ સખં્યા ൌ 1 ൅ x 

 K୮ଵ ൌ
ቂ

మ౮
భశ౮

 ୔భቃ
మ

ቀభష౮
భశ౮

ቁ⋅୮భ
ൌ

ସ୶మ

ሺଵି୶ሻ
 

୮భ

ሺଵା୶ሻ
ൌ

ସ୶మ୮భ

ሺଵି୶మሻ
 

 Zሺgሻ ⇌ Pሺgሻ ൅ Qሺgሻ 
                                    1           0           0 

 સતંલુન પર          1 െ x          x          x 

 તે જ રીતે, K୔ଶ ൌ  ୶మ

ሺଵି୶ሻ
 ୔మ

ሺଵା୶ሻ
ൌ  ୶మ୮మ

ሺଵି୶మሻ
 

 ∴  
୏ౌభ

୏ౌమ
ൌ  

ଵ

ଽ
 

 So, 
ସൈ୮భ

୮భ
ൌ  

ଵ

ଽ
 

 ⟹  
୮భ

୮మ
ൌ  

ଵ

ଷ଺
  

2)  1: 1  ખોટંુ 

3)  1: 3 ખોટંુ 

4)  1: 9  ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 સવગ½ સયંોજનો	
............................................................................................................................................................................................. 

16)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0102103	 (102103)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Coordination	Compounds)	
Question	:	

નીચે આપેલા સકંીણર્ આયનો સાથે સકંળાયેલ સમઘટકતા પર સાચુ ંિવધાન શોધો.	
ሺaሻ ሾNiሺHଶOሻହNHଷሿଶା 

ሺbሻ ሾNiሺHଶOሻସሺNHଷሻଶሿଶା  અને 
ሺcሻ ሾNiሺHଶOሻଷሺNHଷሻଷሿଶା 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ሺaሻ અને ሺbሻ  ફક્ત ભૌિમિતક સમઘટકતા પ્રદિશર્ત કરે છે  ખોટંુ 

2)  ሺaሻ અને ሺbሻ  ભૌિમિતક અને પ્રકાશીય સમઘટકતા પ્રદિશર્ત કરે છે.  ખોટંુ 

3)  ሺbሻ અને ሺcሻ  ભૌિમિતક અને પ્રકાશીય સમઘટકતા પ્રદિશર્ત કરે છે ખોટંુ 

4)  ሺbሻ અને ሺcሻ  ફક્ત ભૌિમિતક સમઘટકતા પ્રદિશર્ત કરે છે  સાચુ ં

  ሾNiሺHଶOሻହNHଷሿଶା એકપણ સમઘટકતા દશાર્વતો નથી. 

  ሾNiሺHଶOሻସሺNHଷሻଶሿଶା એ િસસ-ટ્રાƛસ (ભૌિમિતક) સમઘટકતા દશાર્વે છે. 
  ሾNiሺHଶOሻଷሺNHଷሻଷሿଶା એ fac–mer ભૌિમિતક સમઘટકતા દશાર્વે છે. 
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17)	Question	code	&	 ID	 :	EM0027844	 (27844)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/	Atomic	
Structure)	
Question	:	

V વોƣટેજ પર એક α –કણની ડી-બ્રોગલી તરંગલબંાઈ શોધો. (α െકણ 2 એકમ ધન ભાર અને 4 
અકમ દળ ધરાવે છે. Ȑ આપેલ છે.) 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ⋋ൌ
ଵଶ.ଷ

√୚
A°  ખોટંુ 

2)  ⋋ൌ
଴.ଶ଼଺

√୚
A°  ખોટંુ 

3)  ⋋ൌ
଴.ଵ଴ଵ

√୚
A° સાચુ ં

  ભારયકુ્ત કણ  ሺCharged Particleሻ સાથે સકંળાયલે ડી-બ્રોગલી  

  તરંગલબંાઈ ⋋ൌ
୦

୫୴
 

 
ଵ

ଶ
mvଶ ൌ K. E 

 
ଵ

ଶ
mvଶ ൈ 2m ൌ 2mሺK. Eሻ ൌ mଶvଶ 

 ඥ2m ∙ ሺK. Eሻ ൌ mv 

 ⋋ൌ
୦

ඥଶ୫∙ሺ୏.୉ሻ
 

 ൌ  
୦

ඥଶ୫ಉ⋅ଶୣ୚
 

 ൌ  
଺.଺ଶ଺ൈଵ଴షయర

√ଶൈଵ.଺଺ൈଵ଴షమళൈସൈଵ.଺ൈଵ଴షభవൈଶൈ୚
 

 ൌ
଺.଺ଶ଺ൈଵ଴షయర

√୚ൈଵ଴షమయൈ଺.ହଵଽ
  

 ൌ  
ଵ.଴ଵ଼ൈଵ଴షభభ

√୚
 

 ൌ  ଴.ଵ଴ଵ଼

√୚
 A° 

4)  ⋋ൌ
଴.଼ହ଺

√୚
A°  ખોટંુ 
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18)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0072421	 (72421)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Biomolecules	and	Polymers)	
Question	:	

એક એિમનો એિસડનુ ંઆઈસોઈલેિક્ટ્રક  િબંદુ  (સમિવભવિબંદુ) 7ની નીચે  છે,  (25°C પર) જો  તેને 
આƣકલાઈન માƚયમમા ંિવɎતુકે્ષત્રની હાજરીમા ંરાખવામા ંઆવે તો કોની તરફ ƨથળાતંર બતાવશે?

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) કેથોડ  ખોટંુ 

2)  એનોડ  સાચુ ં

  આƣકલાઈન માƚયમમા ંિઝવટર આયન એ પ્રોટ્રોન ગમુાવશે અને 

  ઋણ વીજભારન ેકારણે તેનુ ંƨથળાતંર એનોડ તરફ થશે. 

3)  કેથોડ અથવા એનોડ ખોટંુ 

4)  ƨથળાતંર થશે નહીં  ખોટંુ 
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19)	Question	code	&	ID	:	EM0396142	(396142)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Nuclear	
and	Surface	Chemistry)	
Question	:	

રાસાયિણક અિધશોષણ એ...... 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) અિધશોષક અન ેઅિધશોિષત વƍચે નબળી આકષર્ક પારƨપિરક  ખોટંુ 

  િક્રયા સામેલ છે. 

2)  પ્રકૃિતમા ંઅપ્રિતવતીર્ય છે.  સાચુ ં

  રાસાયિણક અિધશોષણ એ નવા બધં બનવાને કારણે અપ્રિતવતીર્ય છે. 

3)  તાપમાનમા ંવધારો સાથે ઘટાડો ખોટંુ 

4)  અિધશોષક પર અિધશોિષતની બહƨુતરીય રચના સામેલ છે.  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

20)	Question	code	&	ID	 :	EM0002895	(2895)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Solutions	
and	Colligative	Properties)	
Question	:	

એક સમાન  દ્રાવકમા ંએક પદાથર્નુ ં 5.25%  દ્રાવણ યિુરયા  ൫મોલર દળ ൌ 60g molିଵ ൯ના  1.5% 
દ્રાવણ સાથે સમદાબી છે. બનં ેદ્રાવણોની ઘનતાઓ 1.0 g cmିଷ એક સમાન છે તેવુ ંધારી લો. તો 
પદાથર્નુ ંમોલર દળ શુ ંથશે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 210 g molିଵ  સાચુ ં

 સમદાબી દ્રાવણો સમાન અિભસરણ દબાણ ધરાવે છે. 
 𝜋ଵ ൌ CଵRT, 𝜋ଶ ൌ CଶRT 

 સમદાબી દ્રાવણો માટે, 𝜋ଵ ൌ  𝜋ଶ 

 𝜋 ൌ ቀ
ହ.ଶହ/୑

ଵ଴଴
ൈ 10ቁ RT ൌ ቀ

ଵ.ହ/଺଴

ଵ଴଴
ൈ 10ቁ RT 

 
ହ.ଶହ

୑
ൌ

ଵ.ହ

଺଴
 

 M ൌ
଺଴ൈହ.ଶହ

ଵ.ହ
ൌ 210 g/mole 

2)  90.0 g molିଵ  ખોટંુ 

3)  115.0 g molିଵ ખોટંુ 

4)  105.0 g molିଵ  ખોટંુ 
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21)	Question	code	&	ID	:	EM0596295	(596295)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Coordination	Compounds)	
Question	:	

નીચે આપેલા િવધાનોમાથંી કેટલા સાચા છે ? 

(A) શિક્ત િવભાજનનો ક્રમ PtClସ
ଶି ൐ PdClସ

ଶି ൐ NiClସ
ଶି	 (ફક્ત માત્રાન ેƚયાનમા ંલો).	

(B) ሾNiሺCOሻସሿએ પ્રિતચુબંકીય છે, Ԍયારે ሾNiሺHଶOሻ଺ሿଶା એ અનચુુબંકીય છે. 
(C) ሾNiሺCNሻସሿଶି  

               
ሱ⎯⎯⎯ሮ dspଶ સકંરણ અને અનચુુબંકીય 

(D) KଷሾFeሺCNሻ଺ሿની ચુબંકીય ચાકમાત્રા √3 B. M છે.  
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 4.00  સાચુ ં

 (a) એક સમાન િલગાƛડો સાથે સકં્રાિત તƗવો સકંીણҴ Ԍયારે તેના સમહૂમા	ં
    નીચે જઈએ Ɨયારે િવભાજન શિક્ત વધે છે.	
  (b) ሾNiሺCOሻସሿ → spଷ 
    ሾNiሺHଶOሻ଺ሿଶା  →  spଷdଶ 

  (c)  ሺCሻ ሾNiሺCNሻସሿଶି → dspଶ 

  (d)  KଷሾFeሺCNሻ଺ሿ; M માટે √3   
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ� અને વાȻમુય અવƨથા	
............................................................................................................................................................................................. 

22)	Question	code	&	ID	:	EM0596636	(596636)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Liquid	and	gaseous	State)	
Question	:	

એક મોલ એક આદશર્ એક	પરમાƖવીય વાયનેુ એક મોલ એક આદશર્  િĎપરમાƖવીય વાય ુસાથે 
િમ̒ કરવામા ંઆવે છે. અચળ કદે િમ̒ણની મોલર િવિશƧટ ઉƧમા (કેલરીમા)ં શોધો  
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 4.00  સાચુ ં

 C୴భ୫ ൌ
ଷ

ଶ
 R  (એક પરમાƖવીય વાય ુમાટે)	

  C୴భ୫ ൌ
ହ

ଶ
 R  (િĎ પરમાƖવીય વાય ુમાટે) 

  િમ̒ણ માટે, 

  ൫C୴భ୫൯
୫୧୶

ൌ
య
మ

 ୖൈଵା
ఱ
మ

ୖൈଵ

ଵାଵ
    

 ൌ 2R 

 ∴  ൫C୴భ୫൯
୫୶

ൌ 4 cal  
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 p ƞલોક તƗવો	
............................................................................................................................................................................................. 

23)	Question	code	&	ID	:	EM0501641	(501641)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
p	Block	Elements)	
Question	:	

એક સાદી શ ૃખંલા િસિલકેટમા ંપર SiOସ
ସି ટેટ્રાહડે્રોનમા ંભાગ લેતા ઓિક્સજન પરમાણઓુની સખં્યા 

શોધો.  
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2.00  સાચુ ં

 સાદી શ ૃખંલા િસિલકેટના િકƨસામા,ં દરેક ટેટ્રાહડે્રોનના બે ખણૂાઓ 	

  ભાગીદારી કરે છે અને તે લાબંી શ ૃખંલાનો ટેટ્રાહડે્રોન બનાવે છે.	

  તેમનુ ંસામાƛય સતૂ્ર એ ચિક્રય બધંારણોના Ȑવુ ંહોય છે.	
  i. e. ሺSiOଷሻ୬

ଶ୬ି 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ઘન અવƨથા	
............................................................................................................................................................................................. 

24)	Question	code	&	 ID	 :	EM0015136	 (15136)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	/	
Solid	State)	
Question	:	

સાદા ɉિુબક એકમ કોષમા ંપેિકગં ક્ષમતાની ટકાવારીની ગણતરી કરો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 52.40  સાચુ ં

 સાદા ɉિુબકમા,ં પેિકંગ ક્ષમતા	

  ൌ  
એક પરમાણનુો કદ ൈଵ଴଴

એકમ કોષનુ ંકદ 	

 ൌ  
ర
య

 ஠୰య

଼୰య ൈ 100 ൌ ஠

଺
ൈ 100 ൌ 52.4% 

 Ԍયા ં𝑟 ൌ એક ગોળાકાર અથવા પરમાણનુી િત્રԌયા	
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 આƣક°ન, આƣક�ન, આƣકાઈન (હાઈ˾ોકાબ½નો)	
............................................................................................................................................................................................. 

25)	Question	code	&	ID	:	EM0621228	(621228)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Alkanes,	Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons)	
Question	:	

નીચે આપેલા સયંોજનોમાથંી કેટલા એિસિડક KMnOସ સાથે પ્રિક્રયા કરીને એિસિટક એિસડ બનાવશે 
? પ્રોપ–1–ઈન, 2–િમથાઈલ ƞયટૂ–2–ઈન, 2–િમથાઈલપ્રોપીન, ƞયટૂ–2–ઈન, સાયક્લોહકે્ઝીન 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 3.00  સાચુ ં

 ሺiሻ ሺપ્રોપ–1–ઈનሻ 

   

 ሺiiሻ (2–િમથાઈલƞયટૂ–2–ઈન) 

     
 ሺiiiሻ (2–િમથાઈલ પ્રોપીન) 

     

 ሺivሻ (ƞયટૂ–2–ઈન) 

     

 ሺvሻ (સાયક્લોહિેક્ઝન) 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આȴિુનક ભૌિતકિવìાનમા ંપરમાƖવીય સરંચના	
............................................................................................................................................................................................. 
51)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0628278	 (628278)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Atomic	
Structure	in	Modern	Physics)	
Question	:	

Ԍયારે 4.0 eV ની ઊજાર્વાળા ફોટોન ધાત ુAની સપાટી ઉપર પડે છે Ɨયારે નીકળતા ફોટોઇલેક્ટ્રોનની 
મહĂમ ગિતઊજાર્ 𝑇஺൫𝑒𝑉 મા൯ં અને ડી-બ્રોગ્લી તરંગલબંાઈ 𝜆஺  છે. આ જ ફોટોન બીજી ધાત ુBની 
સપાટી ઉપર પડે છે Ɨયારે ઉƗસિȒત થતા ંફોટોઇલેક્ટ્રોનની મહĂમ ગિતઊજાર્ T୆ ൌ T୅ െ 1.5 eV 
મળે છે. જો આ ફોટોઇલેક્ટ્રોનની ડી-બ્રોગ્લી તરંગલબંાઈ λ୆ ൌ 2λ୅ હોય તો ધાત ુBનુ ંકાયર્િવધેય 
_____________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2 eV ખોટંુ 

2) 3 eV ખોટંુ 

3) 2.5 eV ખોટંુ 

4) 3.5 eV સાચુ ં

 ડી-બ્રોગ્લી તરંગલબંાઈ અને ગિતઊજાર્ વƍચે નીચે મજુબ સબંધં છે. 

 λ ൌ ୦

ඥଶ୏୫౛
 

 
஛ఽ

஛ా
ൌ ඥ୏ా

ඥ୏ఽ
 

 ⇒
ଵ

ଶ
ൌ ට

்ಲିଵ.ହ

்ಲ
 

 ⇒ T୅ ൌ 2 eV 
 ⇒ K୆ ൌ 2 െ 1.5 ൌ 0.5 eV 

 તેથી, ધાત ુBનુ ંકાયર્િવધેય 

 θ୆ ൌ 4.0 െ 0.5 ൌ 3.5 eV 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ફોટોઇલેƈ˼ોન અસર અને િવɎતુȧુબંક�ય તરંગો	
............................................................................................................................................................................................. 
52)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628280	 (628280)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Photoelectric	Effect	and	Electromagnetic	Waves)	
Question	:	

𝜆ଵ અને 𝜆ଶ Ȑટલી ડી-બ્રોગ્લી તરંગલબંાઈ ધરાવતા બે કણો એકબીજાને સાપેક્ષ લબંિદશામા ંગિત 
કરતી વખતે સપંણૂર્ િƨથિતƨથાપક અથડામણ અનભુવે છે. અંિતમ કણ માટે ડી-બ્રોગ્લી તરંગલબંાઈ 
______________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) λ ൌ
ఒభఒమ

ටఒభ
మାఒమ

మ
 સાચુ ં

 એવુ ંધારો કે, એક કણ ધન 𝑥 െઅક્ષની િદશામા ંઅને બીજો ધન 𝑦 െ િદશામા ં

 ગિત કરે છે. તતં્રનુ ંસમાસ (પિરણામી) વેગમાન 

 𝑃ሬ⃗સમાસ ൌ 𝑃𝚤̂ ൅ 𝑃𝚥̂ 

 
௛

ఒ
ൌ ቚ

௛

ఒభ
𝚤̂ ൅

௛

ఒమ
𝚥̂ቚ 

 ଵ

ఒ
ൌ ට

ଵ

ఒభ
మ ൅ ଵ

ఒమ
మ 

 𝜆 ൌ ఒభఒమ

ටఒభ
మାఒమ

మ
 

2) 𝜆 ൌ ඥ𝜆ଵ𝜆ଶ ખોટંુ 

3) 𝜆 ൌ ඥ𝜆ଵ ൅ 𝜆ଶ ખોટંુ 

4) 𝜆 ൌ
ఒభାఒమ

ଶ
 ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 6 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    3 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆ચ�લત ȧુબંકƗવ અને પદાથ½ના ȧુબંક�ય ȤણુધમҴ	
............................................................................................................................................................................................. 
53)	Question	code	&	 ID	 :	EM0628282	 (628282)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Classical	
Magnetism	and	Magnetic	Properties	of	Matter)	
Question	:	

e િવɎતુભાર ધરાવતો એક ઇલેક્ટ્રોન ƛયિુક્લયસન ેફરતે r િત્રԌયા ધરાવતી કક્ષામા ં𝜐 આવિૃĂ સાથે 
ગિત કરે છે. ઇલેક્ટ્રોનની કક્ષીય ગિત સાથે સકંળાયેલ ચુબંકીય ચાકમાત્રા ____________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2π𝜐𝑒𝑟ଶ ખોટંુ 

2) ஠௩௥మ

ଶ
 ખોટંુ 

3) πe𝜐𝑟ଶ સાચુ ં

 ઇલેક્ટ્રોનની ગિતને સમતƣુય પ્રવાહ 

 𝑖 ൌ 𝑒𝜐 

 તેથી, ચુબંકીય ચાકમાત્રા 
 𝑀 ൌ 𝑖 ൈ 𝜋𝑟ଶ ൌ 𝜋𝑒𝜐𝑟ଶ 

4)  ஠జ௥మ

ସ
 ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 6 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    4 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહિવɎતુ	
............................................................................................................................................................................................. 
54)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0075380	 (75380)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Current	
Electricity) 
Question	:	

આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર એક પિરપથ ત્રણ એકસમાન બƣબો ધરાવે છે. Ԍયારે કળ S ને બધં 
કરવામા ંઆવે છે Ɨયારે બƣબો A અને B ની તી̑તા __________________ . 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) લગભગ 8 ગણી વધે છે. ખોટંુ 

2) 2 ગણી ઘટે છે. ખોટંુ 

3) 2 ગણી કરતા વધારે વધે છે. સાચુ ં

 કળ S ને બધં કરતા ંબƣબ C લઘપુિથત (Short Circuit) થાય છે. 

  

 કળ S ને બધં કયાર્ પહલેા ંA અને B વƍચે િƨથિતમાન ൌ
௏

ଷ
 

 કળ S ને બધં કયાર્ બાદ A અને B વƍચે િƨથિતમાન ൌ
௏

ଶ
 

 𝑃 ∝ 𝑉ଶ હોવાથી 
 ∴  

୔౟

୔౜
ൌ

ସ

ଽ
 

 P୤ ൌ ୔౟ൈଽ

ସ
ൌ 2.25 Pଵ 

4)  અચળ રહ ેછે. ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 થમҴડાયનેિમƈસના િનયમો	
............................................................................................................................................................................................. 
55)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0075364	 (75364)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Laws	 of	
Thermodynamics) 
Question	:	

સમોƧમી િવƨતરણમા ંહવાનુ ંકદ 5% Ȑટલુ ંવધે છે. દબાણમા ંથતો પ્રિતશત ઘટાડો _________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 5% ખોટંુ 

2) 6% ખોટંુ 

3) 7% સાચુ ં
 

∆௉

∆௏
ൌ െ𝛾

௉

௏
→ હવા → િĎપરમાƖવીય ሺ𝛾 ൌ 1.4ሻ 

 ∴  
∆௉

௉
ൌ െ𝛾

∆௏

௏
ൌ െ1.4 ൈ 5 ൌ 7% 

4)  8% ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 �ƨથતિવɎતુ	
............................................................................................................................................................................................. 
56)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628289	 (628289)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electrostatics) 
Question	:	

1μF સઘંારકતા ધરાવતા એક સમાતંર Ɯલેટ કેપેસીટરની એક તિક્ત ઉપર ൅2μC વીજભાર અને 
બીજી પર ൅4μC વીજભાર રહલેો છે. સઘંારકને સમાતંર ઉƗપđ થતો િƨથિતમાનનો તફાવત 
______________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 5 V ખોટંુ 

2) 2 V ખોટંુ 

3) 3 V ખોટંુ 

4)  1 V સાચુ ં

  
 𝑉 ൌ

ொ

஼
ൌ

ଵఓ஼

ଵఓி
ൌ 1 Volt 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 �ƨથતિવɎતુ	
............................................................................................................................................................................................. 
57)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628293	 (628293)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electrostatics) 
Question	:	

અવકાશના દરેક િબંદુ પાસે િવɎતુકે્ષત્રની તી̑તા Eሬሬ⃗ ൌ ൫√3ı̂ െ ȷ൯̂V୫
ିଵ વડે અપાય છે. 𝑥 െ 𝑦 

સમતલમા ંસમિƨથિતમાન રેખાઓની લાક્ષિણકતા _____________________ વડે દશાર્વી શકાય. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  ખોટંુ  

2)  ખોટંુ 

3)  સાચુ ં
 𝑥 െ 𝑦 સમતલમા ંસમાગં િવɎતુક્ષેત્રની િદશા નીચ ેમજુબ દશાર્વી શકાય. 

 
 સમિƨથિતમાન રેખાઓ િવɎતુકે્ષત્રને લબંĮપે હશે ઉપરાતં, િવɎતુકે્ષત્ર ઊંચા 
 િƨથિતમાનથી નીચા િƨથિતમાન તરફ હશે. તેથી, 𝑥 െ 𝑦 સમતલમા ંસમિƨથિતમાન 

 રેખાઓ િવકƣપ 3 મજુબ મળશે. 

4)   ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 ȤĮુƗવાકષ½ણ	
............................................................................................................................................................................................. 
58)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628294	 (628294)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Gravitation) 
Question	:	

R િત્રԌયા ધરાવતા અનતં લબંાઈના નળાકાર માટે 𝑟ଵ અંતરે ગરુુƗવીય કે્ષત્ર 𝐸ଵ છે અને 𝑟ଶ અંતરે 
𝐸ଶ છે, તો ________________ . 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 𝐸ଵ ൏ 𝐸ଶ  for  𝑟ଵ ൐ 𝑟ଶ ൏ 𝑅 ખોટંુ 

2) 𝐸ଵ ൐ 𝐸ଶ  for  R ൏ rଵ ൏ rଶ  ખોટંુ 

3) 1 અને 2  બનેં  સાચુ ં

 નળાકારની અક્ષથી ગરુુƗવીય કે્ષત્ર અને અંતર િવરુćનો આલેખ  

 નીચે મજુબ આપી શકાય. 

 

4)  ઉપરનામાથંી એક પણ નહીં ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહની ȧુબંક�ય અસરો	
............................................................................................................................................................................................. 

59)	Question	code	&	 ID	 :	EM0628301	(628301)	(Single	Choice)	(Physics	/	Magnetic	
Effects	of	Current) 
Question	:	

એક કણ ൫દળ ൌ 𝑚 અને વીજભાર ൌ 𝑞൯ 𝐸𝚤̂ Ȑટલુ ં સમાગં િવɎતુક્ષતે્ર અને 𝐵𝑘෠ Ȑટલુ ં સમાગં 
ચુબંકીય કે્ષત્ર ધરાવતા િવƨતારમાથંી પસાર થાય છે. 𝑡 ൌ 0 સમય ેકણ (0, a) ƨથાને છે અને 𝑣𝚤̂ 
સાથે ગિત કરે છે. અમકુ સમયબાદ, કણ (2a, 0) ƨથાને મળે છે અન ેતેને െ2𝑣𝚥̂ Ȑટલો વેગ છે; તો 
નીચેનામાથંી કયુ ંસાચુ ંછે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 𝐸 ൌ ଷ

ଶ
ቀ

௠௩మ

௤௔
ቁ ખોટંુ 

2) પ્રારંિભક સમયે, િવɎતુકે્ષત્ર Ďારા થતા કાયર્નો દર  ଷ

4
ቀ

௠௩మ

௔
ቁ સાચુ ં

 કાયર્ – ઊજાર્ પ્રમેયાનસુાર 

 𝑊ચુબંક ൅ 𝑊િવɎતુ ൌ
ଵ

ଶ
𝑚ሺ2𝑣ሻଶ െ

ଵ

ଶ
𝑚ሺ𝑣ሻଶ 

 0 ൅ 𝑞𝐸଴2𝑎 ൌ ଷ

ଶ
𝑚𝑣ଶ 

 𝐸଴ ൌ
ଷ

ସ

௠௩మ

௤௔
 

 પ્રારંભમા ંકાયર્ કરવાનો દર = િવɎતુબળની કાયર્Ɨવરા 
 ൌ qE଴ V 

 ൌ ଷ

ସ

௠௩మ

௔
 

3) 𝐸 ൌ
ଷ

଼
ቀ

௠௩మ

௤௔
ቁ ખોટંુ 

4)  પ્રારંિભક સમયે, િવɎતુકે્ષત્ર Ďારા થતા કાયર્નો દર  ଷ

16
ቀ

௠௩మ

௔
ቁ થશે. ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 ƛȻટૂનના ગિતના િનયમો	
............................................................................................................................................................................................. 
60)	Question	code	&	 ID	 :	EM0628303	(628303)	(Single	Choice)	(Physics	/	Newton’s	
Laws	of	Motion) 
Question	:	

A અને B વƍચે ઘષર્ણાકં µ છે. ફાચર (ઢળતા સમતલ) Aનુ ંકેટલુ ંમહĂમ શક્ય સમિક્ષિતજ પ્રવેગ 
હશે કે Ȑના માટે B આ ફાચરના ંસદંભર્મા ંિƨથર રહી શકે ? 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) μ𝑔 ખોટંુ 

2) 𝑔 ቀ
ଵାఓ

ଵିఓ
ቁ ફાચર Aની સાપેક્ષ, મહĂમ ‘a’ માટે, ચોસલા B નો FBD સાચુ ં

 

 ફાચરને લબં ∑ f୷ ൌ ሺmgcosθ ൅ masinθ െ Nሻ ൌ 0 

 અને ∑ f୶ ൌ mgsinθ ൅ μN െ macosθ ൌ 0 (મહĂમ a માટે) 

 ⇒ 𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃 ൅ 𝜇ሺ𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝜃 ൅ 𝑚𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃ሻ െ 𝑚𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃 ൌ 0 

 ⇒ 𝑎 ൌ
ሺ௚௦௜௡ఏାఓ௚௖௢௦ఏሻ

ሺ௖௢௦ఏିఓ௦௜௡ఏሻ
 

 𝜃 ൌ 45° 

 a ൌ g ቀ
௧௔௡ ସହ°ାఓ

௖௢௧ ସହ°ାఓ
ቁ ; a ൌ g ቀ

ଵାஜ

ଵିஜ
ቁ 

3) ௚

ஜ
 ખોટંુ 

4)  𝑔 ቀ
ଵିఓ

ଵାఓ
ቁ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 દોલનો (સ.આ.ગ.)	
............................................................................................................................................................................................. 
61)	Question	code	&	ID	:	EM0628349	(628349)	(Single	Choice)	(Physics	/	Oscillations	
(SHM)) 
Question	:	

આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર ൅𝜎 અનેെ 𝜎 પƧૃઠવીજભાર ઘનતા ધરાવતી બે ખબૂ મોટી અવાહક 
તિક્તઓને d અંતરે રાખવામા ંઆવેલ છે. q Ȑટલો પરીક્ષણ વીજભાર ધરાવતા એક m દળને બ ે
એકસમાન િƨપં્રગો સાથ ે જોડવામા ંઆવે છે અને િƨપં્રગની પ્રાકૃિતક લબંાઈની િƨથિતમાથંી તેને 
િવરામિƨથિતમાથંી મકુ્ત કરવામા ંઆવે છે. જો ગરુુƗવાકષર્ણ ના હોય તો q _________________ થશે. 

 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ටଶ௞

௠
 Ȑટલી કોણીય આવિૃĂ સાથે સ.આ.ગ. કરશે. ખોટંુ 

2) ఙ௤

ଶ௞∈బ
 Ȑટલા કંપિવƨતાર સાથે સ.આ.ગ. કરશે. સાચુ ં

 તિક્તઓ વƍચે િવɎતુકે્ષત્ર સમાગં હોવાથી, આ કે્ષત્રને કારણ ેિƨથત િવɎતુકીય 

 બળ અચળ હશે. 

 કોણીય આવિૃĂ અચળ બળને કારણે બદલાશે નહીં.  

 સમતોલન િબદું Ԍયા ં2𝑘𝑥଴ ൌ 𝑞 ൈ
ఙ

∈బ
; 𝑥଴ ൌ

ఙ௤

ଶ௞∈బ
 હશે Ɨયા ંમળશે. 

 𝑥଴ એ દોલનો માટેનો કંપિવƨતાર પણ છે. 

3) સ.આ.ગ. નહીં કરે પણ તે આવતર્ગિત કરશે. ખોટંુ 

4)  િƨથર જ રહશેે. ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 ફોટોઇલે�ƈ˼ક અસર અને િવɎતુȧુબંક�ય અસર	
............................................................................................................................................................................................. 
62)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628350	 (628350)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Photoelectric	Effect	and	Electromagnetic	Waves) 
Question	:	

6561 𝐴°ની તરંગલબંાઈ ધરાવતા િવિકરણને ધાત ુસપાટી ઉપર આપાત કરતા ં ફોટોઇલેક્ટ્રોƛસ 
ઉƗપđ થાય છે. ઇલેક્ટ્રોƛસને 3 ൈ 10ିସT Ȑટલી સમાગં તી̑તા ધરાવતા ચુબંકીય ક્ષેત્રમા ંદાખલ 
કરવામા ંઆવે છે. વતુર્ળાકાર પથની મહĂમ શક્ય િત્રԌયા 10 mm છે, તો ધાતનુ ુ ં કાયર્િવધેય 

_____________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1.8 eV ખોટંુ 

2) 0.8 eV ખોટંુ 

3) 1.6	eV ખોટંુ 

4)  1.1	eV સાચુ ં
 KE௠௔௫ ൌ E ൌ ∅ 

 ൌ ଵଶସ଴଴

ఒሺ௜௡ ஺ሻ
െ ∅  ሺin eVሻ 

 ∴ 𝑟 ൌ √ଶ୫୏୉

ୣ୆
 

 𝐾𝐸௠௔௫ ൌ ୰మୣమ୆మ

ଶ୫
 

 ൌ
௥మ௘஻మ

ଶ௠
 ሺin Jሻ 

 ∴  ∅ ൌ
ଵଶସ଴଴

଺ହ଺ଵ
െ

୰మୣ୆మ

ଶ୫
 

 ൌ 1.1 eV 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 6 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    13 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ȤણુધમҴ અને તરલ યં́ શાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
63)	Question	code	&	ID	:	EM0628352	(628352)	(Single	Choice)	(Physics	/	Properties	
of	Matter	and	Fluid	Mechanics) 
Question	:	

નળીમાથંી બહાર આવતા પાણીનો દર 100 લીટર પ્રિત િમિનટ છે. જો નળીની િત્રԌયા 5 cm હોય 
તો પ્રવાહ માટે રેનોƣડ નબંર _______________ ના ક્રમનો હશે.  

ሺપાણીની ઘનતા ൌ 1000 𝑘𝑔/𝑚ଷ પાણીની િસગ્નતા 1 𝑚𝑃𝑎 𝑠. ሻ

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 10଺ ખોટંુ 

2) 10ସ સાચુ ં

 કદ પ્રવાહનો દર ൌ 𝜋𝑟ଶ𝑉 ൌ 1000 ℓ/િમિનટ 

 π𝑟ଶ𝑉 ൌ ଵ

଺଴଴
 𝑚

ଷ
𝑠ൗ  

 રેનોƣડ નબંર, Rୣ ൌ ஡୚ୈ

஗
ൌ ଵ଴଴

଴.ଵ
ൈ ଵ

଺଴଴஠୰మ ൈ 2r 

 ൌ 3.5 ൈ 10ସ	

3) 10ଷ ખોટંુ 

4)  10ଶ ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 �કરણ ̆કાશશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
64)	Question	code	&	ID	:	EM0628354	(628354)	(Single	Choice)	(Physics	/	Ray	Optics) 
Question	:	

20 cmની કેƛદ્રલબંાઈ ધરાવતા એક બિહગҴળ લેƛસથી 40 cm અંતરે વƨતનેુ મકૂવામા ંઆવે છે. 
લેƛસની બીજી બાજુ 10 cm કેƛદ્રલબંાઈ ધરાવતો એક અંતગҴળ અરીસો 60 cm અંતરે મકૂવામા ં
આવે છે. અંિતમ પ્રિતિબંબનુ ંƨથાન અન ેકદ _______________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) બિહગҴળ લેƛસથી 40 cm અંતરે, વƨતનુા કદ Ȑટલુ ંમળશે. સાચુ ં

  

 પ્રિતિબંબ મળૂ કદનુ,ં ઊલટંુ, વાƨતિવક અને વƨતનુા ƨથાન ઉપર મળશે. 

2) અંતગҴળ અરીસાથી 20 cm અંતરે, વƨતનુા કદ Ȑટલુ ંમળશે. ખોટંુ 

3) અંતગҴળ અરીસાથી 40 cm અંતરે, વƨતનુા કદ Ȑટલુ ંમળશે. ખોટંુ 

4)  અંતગҴળ અરીસાથી 20 cm અંતરે, વƨતનુા કદ કરતા ંબમણા ંકદ Ȑટલુ ંમળશે. ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
65)	Question	code	&	ID	:	EM0628353	(628353)	(Single	Choice)	(Physics	/	Rotational	
Motion) 
Question	:	

𝜐଴ વેગ ધરાવતા અને પ્રિત ઘિડયાળના કાચની િદશામા ં𝜔଴ Ȑટલી કોણીય ઝડપ ધરાવતી એક 
ધન તિક્તને ખરબચડી સપાટી (પાટીયા)ં પર મકૂવામા ંઆવેલ છે. પ્રારંભમા ંપાટીયુ ં િƨથર છે. 
(એવુ ંધારો કે પાટીયાને ખબૂ મોટી લબંાઈ છે.) ખોટો િવકƣપ પસદં કરો. 

 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) Ԍયા ંસધુી શćુ ભ્રમણ (ગબડવા) ગિત શĮ ન થાય Ɨયા ંસધુી ખોટંુ 

 તિક્ત પરનુ ંઘષર્ણ બળ પાછળની િદશામા ંલાગશ.ે 

2) Ԍયા ંસધુી શćુ ભ્રમણ (ગબડવા) ગિત શĮ ન થાય Ɨયા ંસધુી ખોટંુ 

 તિક્ત અને પાટીયા વƍચે પ્રવતર્ત ુ ંઘષર્ણબળ ગિતકીય પ્રકારનુ ંહશ.ે 

3) તતં્ર તિક્ત અને પાટીયાનુ ંકુલ વેગમાનનુ ંસરંક્ષણ થાય છે. ખોટંુ 

4)  સમિક્ષિતજ સપાટી પર કોઈ પણ િબદુંએ તિક્તનુ ંકોણીય વેગમાનનુ ંસરંક્ષણ સાચુ ં

 થાય છે.  

 તિક્તના ંસપંકર્ િબંદુનો પ્રારંિભક વેગ આગળ (forward) િદશામા ંહશે, 

 તેથી ઘષર્ણ ઊલટી િદશામા ંઅને ગિતકીય પ્રકારનો હશે. 

 તતં્ર પરનો સમાસ બળ શƛૂય હશે, તેથી વેગમાનનુ ંસરંક્ષણ થશે. 
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Name	of	Chapter		 :	 અધ½વાહકો અને સદં°શાƥયવહાર તં́ 	
............................................................................................................................................................................................. 
66)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628351	 (628351)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Semiconductors	and	Communication	System) 
Question	:	

આકૃિતમા ંઆપેલ પિરપથમા ંઝેનર ડાયોડનો િરવસર્ બ્રેકડાઉન વોƣટેજ 5.6 V છે. 

 

ઝેનરમાથંી વહતેો પ્રવાહ I௭ ________________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 17 mA ખોટંુ 

2) 15 mA ખોટંુ 

3) 10 mA સાચુ ં

  

 ઝેનર માટે 800Ω અવરોધને સમાતંર િƨથિતમાનનો તફાવત 5.6 V હશે. 
 𝑉௭ ൌ 5.6 𝑉 

 𝑖ଶ ൌ
௏మ

଼଴଴
ൌ

ହ.଺

଼଴଴
ൌ 7 𝑚𝐴 

 ∆𝑉 𝑎𝑐𝑟𝑜𝑠𝑠 200Ω ൌ 9 െ 5.6 ൌ 3.4 𝑉  

 𝑖ଵ ൌ
ଷ.ସ

ଶ଴଴
ൌ 17 𝑚𝐴 

 𝑖ଵ ൌ 𝑖ଶ ൅ 𝑖௭ 
 𝑖௭ ൌ 17 𝑚𝐴 െ 7 𝑚𝐴 ൌ 10 𝑚𝐴 

4)  7 mA ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
67)	Question	code	&	 ID	 :	EM0628302	 (628302)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Thermal	
Properties	of	Matter,	Calorimetry	and	Kinetic	Theory	of	Gases) 
Question	:	

આપેલ આદશર્ વાય ુમાટે, સમોƧમી પ્રિક્રયા માટે િવિશƧટ ઊƧમા કેટલી થશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) શƛૂય સાચુ ં

 સમોƧમી ફેરફાર દરિમયાન વાયનેુ બધી બાજુથી સપંણૂર્પણે અવાહક કરવામા ં

 આવે છે. એટલે કે, વાય ુઅને પયાર્વરણ વƍચે ઊƧમાનો િવિનમય થતો નથી. 

 તેથી, િવિશƧટ ઊƧમા શƛૂય થશે. 

2) અનતં ખોટંુ 

3) ધન ખોટંુ 

4)  ઋણ ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
68)	Question	code	&	ID	:	EM0628299	(628299)	(Single	Choice)	(Physics	/	Units	and	
Dimensions) 
Question	:	

Ԍયારે સાદા લોલકના 20 દોલનો માટેનો સમય tଵ ൌ 39.6 s; tଶ ൌ 39.9 s; tଷ ൌ 39.5 s નҭધાતો 
હોય તો સમય માપનમા ંકેટલી ચોક્કસાઈ હશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ± 0.2 s સાચુ ં
 𝑡ଵ ൌ 39.6 s 
 𝑡ଶ ൌ 39.9 s 
 𝑡ଷ ൌ 39.5 s 

 (અવલોકનો ફક્ત એક જ દશાશં િચĚ માટે મળતા હોવાથી)  

 સમય માપન સાધનની લઘĂુમ માપશિક્ત = 0.1 s 

 માપનમા ંચોકસાઈ = સાધનની લઘĂુમ માપશિક્ત = 0.1 s 

 20 દોલનો માટેનુ ંસરેરાશ મƣૂય t = ௧భା௧మା௧య

ଷ
 = 39.7 s 

 અવલોકનમા ંિનરપેક્ષ ʛિુટ 

 ∆𝑡ଵ ൌ 𝑡 െ 𝑡ଵ ൌ 39.7 െ 39.6 ൌ 0.1 𝑠 
 ∆𝑡ଶ ൌ 𝑡 െ 𝑡ଶ ൌ 39.7 െ 39.9 ൌ െ0.2 𝑠 
 ∆𝑡ଷ ൌ 𝑡 െ 𝑡ଷ ൌ 39.7 െ 39.5 ൌ ൅0.2 𝑠 

 માપનમા ંસરેરાશ િનરપેક્ષ ʛિુટ ൌ
|∆௧భ|ା|∆௧మ|ା|∆௧య|

ଷ
 

 ൌ
଴.ଵା଴.ଶା଴.ଶ

ଷ
ൌ

଴.ହ

ଷ
ൌ 0.17 ൎ 0.2 (પ્રથમ દશાશં િચĚ માટે રાઉƛડ-ઓફ કરતા)ં 

 અવલોકનમા ંચોક્કસાઈ = ± 0.2 s 

2) 0.3 s ખોટંુ 

3) – 0.5 s ખોટંુ 

4)  ± 0.02 s ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
69)	Question	code	&	ID	:	EM0628295	(628295)	(Single	Choice)	(Physics	/	Wave	Optics) 
Question	:	

આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર એક પ્રકાશ િકરણ 𝜇ଵ, 𝜇ଶ, 𝜇ଷ અને 𝜇ସ Ȑટલો વક્રીભવનાકં ધરાવતા 
ચાર પારદશર્ક માƚયમમાથંી પસાર થાય છે. જો િનગર્મન પામત ુ ંિકરણ CD એ આપાત િકરણ AB 
ને સમાતંર હોય તો _________________ હોવુ ંજ જોઈએ. (દરેક સપાટીઓ એકબીજાને સમાતંર છે.) 

 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1) 𝜇ଵ ൌ 𝜇ଶ ખોટંુ 

2) 𝜇ଶ ൌ 𝜇ଷ ખોટંુ 

3) 𝜇ଷ ൌ 𝜇ସ ખોટંુ 

4)  𝜇ସ ൌ 𝜇ଵ સાચુ ં
 B અને C આગળ ƨનેલનો િનયમ લગાવતા,ં 
 μ sin i ൌ અચળ અથવા 
 𝜇 sin 𝑖஻ ൌ 𝜇ସ 𝑠𝑢𝑏 𝑖஼ 

 
 પણ AB || CD હોવાથી, 𝑖஻ ൌ 𝑖஼ અથવા 𝜇ଵ ൌ 𝜇ସ 

 િવČાથીર્ ƨનેલનો િનયમ તેમના કોષર્મા ંભણે છે તે 

 μ ൌ
ୱ୧୬ ௜

ୱ୧୬ ௥
 એ 𝑟 sin 𝑖 ൌ અચળ પરથી મળે છે. 

 μଵ ൌ μଵ siniଵ ൌ μଶ siniଶ 
 μଶ ൌ μ અથવા sini ൌ μ sinr 

  
 અથવા 𝜇 ൌ

ୱ୧୬ ௜

ୱ୧୬ ௥
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............................................................................................................................................................................................. 
70)	Question	code	&	ID	:	EM0628288	(628288)	(Single	Choice)	(Physics	/	Waves	and	
Sound) 
Question	:	

આકૃિતમા,ં 2L લબંાઈનો તાર, સમાન લબંાઈ પરંત ુજુદી જુદી િત્રԌયાઓ r અને 2r ના અને સમના 
દ્રƥયના બે તારો A અને B નો બનેલા છે. તે એવી એક આવિૃĂથી દોલન કરે છે કે Ȑથી બે તારોનુ ં
જોડાણ આગળ િનƧપદં િબદું રચાય. જો તાર A મા ંરચાતા પ્રસપદંોની સખં્યા p હોય અને B મા ંતે 
q હોય તો ગણુોĂર p:q _______________ થશે. 

 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1 : 2 સાચુ ં

 fଵ ൌ ୬

ଶ௟
ට

୘

஡୅
; fଶ ൌ ୫

ଶ௟
ට

୘

஡ସ୅
 

 fଵ ൌ fଶ આપેલ હોવાથી 
 

୤భ

୤మ
ൌ

୬

୫
ൈ 2 

 
௡

௠
ൌ

ଵ

ଶ
 

2) 3 : 5 ખોટંુ 

3) 1 : 4 ખોટંુ 

4)  4 : 9 ખોટંુ 
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71)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0628286	 (628286)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Current	Electricity) 
Question	:	

ƥહીસટન િબ્રજ નેટવકર્મા,ં 15 Ω, 12 Ω, 4 Ω અને 10 Ω ના ચાર અવરોધો અનકુ્રમે ચિક્રય ક્રમમા ં
છે. જાળતતં્રને સતંલુન કરવા માટે 10 Ω ને સમાતંર જોડવો પડતો અવરોધ _____________ Ω થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 10 સાચુ ં
 

ଵ଴ோ

ଵ଴ାோ
ൈ 12 ൌ 15 ൈ 4 

  
 R = 10 Ω 
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72)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0628283	 (628283)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Gravitation) 
Question	:	

ચદં્રની સપાટી ઉપર ோ

ଵ଴଴
 ઊંડાઈનો એક ખાડો છે. અહીં, R એ ચદં્રની િત્રԌયા છે. એક બોલને આ 

ખાડામાથંી ઉપર ઊƚવર્ િદશામા ં ચદં્રની સપાટી પરના િનƧક્રમણ વેગ Ȑટલા વેગથી પ્રિક્ષƜત 
કરવામા ંઆવે છે. પ્રિક્ષƜત પદાથર્ Ďારા પ્રાƜત થતી મહĂમ ઊંચાઈ (Rના પદમા)ં શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1) 99 સાચુ ં

  
 A િબદું આગળ ઝડપ, 

 𝜐஺ ൌ 𝜐 ൌ ටଶீெ

ோ
 

 િબંદુ B આગળ, 𝜐஻ ൌ 0 
 ઊજાર્ સરંક્ષણના િનયમ પરથી, 
 ગ.ઊ.મા.ં ઘટાડો = ગરુુƗવીય િસ.ઊ.મા ંવધારો 
 ⇒ ଵ

ଶ
Mυ୅

ଶ ൌ U୆ െ U୅ 

 ∴  ଵ

ଶ
𝑀 ∙ ቀ

ଶீெ

ோ
ቁ ൌ 𝑀ሺ𝑉஻ െ 𝑉஺ሻ 

 ∴  ீெ

ோ
ൌ െ ீெ

ோା௛
െ ቎ିீெ

ଶோ
൥3 െ

ቀோି
ೃ

భబబ
ቁ

మ

R2 ൩቏ 

 ∴  ଵ

ோ
ൌ െ ଵ

ோା௛
൅ ଷ

ଶோ
െ ቀ

ଵ

ଶ
ቁ ቀ

ଽଽ

ଵ଴଴
ቁ

ଶ
∙ ଵ

ோ
 

 ∴  
ଵ

ோ
ൌ െ

ଵ

ோା௛
൅

ଷ

ଶோ
െ ቀ

ଵ

ଶ
ቁ ቀ

଴.ଽ଼

ோ
ቁ 

 ∴  െ
ଵ

ோା௛
ൌ

ଵ

ଶோ
ሾ1 െ 0.98ሿ 

 ∴ 2𝑅 ൌ 0.02ሺ𝑅 ൅ ℎሻ 

 ∴ ℎ ൌ
ଵ.ଽ଼

଴.଴ଶ
 

 ∴ ℎ ൌ 99𝑅 
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73)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0628281	 (628281)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Magnetic	Effect	of	Current) 
Question	:	

કાટકોણ િત્રકોણના આકારમા ંએક તારનુ ંગ ૂચંįં (ગાળો) PQR, Ȑમા ંPQ = 3x અને QR = 5x હોય, 
મા ં િƨથત પ્રવાહ વહ ે છે. જો આ ગાળાને કારણે મળતા ચુબંકીય ક્ષેત્રનુ ંP આગળ મƣૂય 𝑘 ቀ

ఓబூ

గ௫
ቁ 

હોય, તો k નુ ંમƣૂય શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 0.15 સાચું

 

 િત્રકોણના કે્ષત્રફળના સતૂ્ર પરથી, 
 

ଵ

ଶ
ൈ 𝑃𝐷 ൈ 5𝑥 ൌ

ଵ

ଶ
ൈ 3𝑥 ൈ 4𝑥 

⇒ 𝑃𝐷 ൌ
12𝑥

5
 

𝑄𝐷 ൌ ඥ𝑃𝑄ଶ െ 𝑃𝐷ଶ ൌ ඨ9𝑥ଶ െ
144𝑥ଶ

25
ൌ

9𝑥
5

 

 𝐷𝑅 ൌ 5𝑥 െ
ଽ௫

ହ
െ

ଵ଺௫

ହ
 

 પ્રવાહ ખડંો PQ અને PR ને કારણ ેP િબંદુ આગળ ચુબંકીય કે્ષત્ર શƛૂય થશે. 

 તેથી, પ્રવાહખડં QR ને કારણે P િબંદુ આગળ ચુબંકીય કે્ષત્ર 

 𝐵 ൌ
ఓబ಺

ସగሺ௉஽ሻ
ሾ𝑠𝑖𝑛∅ଵ ൅ 𝑠𝑖𝑛∅ଶሿ 
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቎
ቀ

9𝑥
5 ቁ

3𝑥
൅

ቀ
16𝑥

5 ቁ

4𝑥
቏ 

ൌ
𝜇଴𝐼 ൈ 5

48𝜋𝑟
൬
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5

൅
4
5
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ൌ
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48
𝜇଴𝐼
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∴ 𝐵 ൌ 0.15
𝜇଴𝐼
𝜋𝑥
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............................................................................................................................................................................................. 
74)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0628279	 (628279)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
properties	of	Matter	and	Fluid	Mechanics) 
Question	:	

દરેક 6 cm બાજુ ધરાવતા એƣયિુમિનયમના સમઘન પર ƨપશીર્ય બળ એવી રીતે લગાવવામા ં
આવે છે કે Ȑથી ઉપરની સપાટી, નીચેની સપાટીની સરખામણીમા ં0.012 cm Ȑટલી િવકૃત થાય. 
ƨપશીર્ય બળ 𝐾 ൈ 10ଵ଴ ડાઇન છે. ൫𝜂 ൌ 2 ൈ 10ଵଵ 𝑑𝑦𝑛𝑒 𝑐𝑚ିଶ આપેલ છે. ൯ 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1.44 સાચુ ં

 સપાટીને સમાતંર ƨથાનાતંર, 𝑥 ൌ 0.012 𝑐𝑚 

 ∴ ƨપશીર્ય િવકૃિત, 

 𝜃 ൌ
௫

௅
ൌ

଴.଴ଵଶ

଺
ൌ 0.002 

 ∴ ƨપશીર્ય તણાવ, ி

௔
ൌ 𝜂𝜃 

ൌ 2 ൈ 10ଵଵ ൈ 0.002	
ൌ 4 ൈ 10଼ dyne 𝑐𝑚ିଶ	

ƨપશીર્ય બળ 𝐹 ൌ ƨપશીર્ય તણાવ ൈ કે્ષત્રફળ	
	 ൌ 4 ൈ 10଼ ൈ ሺ𝐿ሻଶ	
	 ൌ 4 ൈ 10଼ ൈ ሺ6ሻଶ	
	 ൌ 1.44 ൈ 10଼𝑑𝑦𝑛𝑒 
	 ⇒ 𝐾 ൌ 1.44	
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............................................................................................................................................................................................. 
75)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM007411	 (7411)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	 /	
Nuclear	Physics	and	Radioactivity) 
Question	:	

A પરમાણદુળાકં ધરાવતા પરમાણનુા Heଶ
ସ  ના ƛયિુક્લયસની િત્રԌયાનો ગણુોĂરሺ14ሻଵ/ଷ છે. A નુ ં

મƣૂય શુ ંહશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 56 સાચુ ં

 𝑟 ∝ 𝐴
భ
య સબંધં પરથી, 

 
௥మ

௥భ
ൌ ቀ

஺మ

஺భ
ቁ

ଵ/ଷ
 

 અથવા ቀ
஺మ

ସ
ቁ

ଵ/ଷ
ൌ ሺ14ሻଵ/ଷ 

 માટે, 𝐴ଶ ൌ 56 
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